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jelleműü politiku:, meg Lupu dr. és Micha 

egyszerü és hallatlanul sértő ajánlatát hal- 

dolták Vaida volt miniszterelnöktő', 

po. év. 6, sz. 

szmkzszrósi KIADÓHIVATAL 
ORADBEA 

strada losit Vulcan Ne. 4. 

Teetom 

Történelmi név, a madern és uj Románia 

egyik nagy államférfia, akinek nagy érdemei 

vannak és aki ma is pezéralakja a román po 

litlkának. Ez a vezérpolitikus olyan ajánlatot 

tett a nemzeti parasztpárt program-tervező 

bizoltságban, amellyel beirja nevét a zsidóság 

förténelmének szomoru oldalaira. Bámulatos 

és reánk zsidókra nézbe meglepő a végte- 

lenül szomoru átalakuláson ment keresztül 

Vajda Voevod Sándor, amig a magyarnyeloü 

iskoláktól, a magyar parlamentből és a há- 

boru előtti Magyarország mentalitásától et- 

jutott a numerus clauzus kövefelésélg. Sze 

rencsére nem nekünk kell először megadni 

neki a választ, mert megadták neki párt- 
dtársai, barátai, Maniu, ez az európai nyugati 

horizontokig felemelkedő nagyszerü, kioáló 

Mache. Azt hisszük, ők is meg voltak döbbenve, 
amikor a reakciónak egy olyan bámulatosan 

Tudtuk eddig is, hogy Vaida Sándor uj 

vizekre evezett, amely annál csodálatosabb, 

mert róla évfizedekig azt hitte mindenki, 
hogy „európai" gondoikozásu, a szónak és a 

mögötte levő asszociációnak minden vonat 
kozásában. Vajda Sándor az utóbbi évek- 
ben egészen szélső jobboldali vizekre 
evezett. Ezt is tudtuk. Hogy szimpatizál az 
antiszemita szervezetekkel — ezt is éreztük. 
De hogy pálfordulásának ilyen messzemenő 
konzekoenciáját vonja le, hogy a cári sö- 
tét idők nűmerüs claususát, a Barna 
"Veszedelem rettenetét akarja megho- 
mostani, ezt ugy hisszük, még pártbarátai 
is meglepetéssel fogadták. Szerencsére euró- 

pai látókörü férfiak vannak, akik visszauta- 

sitották Vajda tervét és a párlértekezleten 

deszavazták. Hogy tisztán láthassuk az 
ügyet, el kell mondjuk azt is, hogy leg- 
ajabban ismél letartóztattak külöaböző vá- 

rosokban „kommunista gyanus" ftatalokat. 
s ha szembe akarunk nézni bátran az 

adoltságokkal, be kell valljuk, hogy elég 

mnagy számban van közöttük zsidó is. Min- 
denesetre le kell szögezzük azt is, hogy 

egyáltalán nem szimpatizálunk ezzel 

az áramlattal és mélyen elitéljük mind- 
azokat a zsidókat, akiket ily gyanuba 
fognak. Kárhoztatjuk azért őket, mert 
elsősorban magukat teszik tönkre, az- 
után hozzátartozóikat, végül az egész 
zsidóságra bajt hozhatnak. 

De bédelmükre el kell mondjuk, hogy 
magyon kilátástalan a jöbőjük. Vajda Voe- 
vod azzal indokolja javaslatát, hogy ezzel 
"Hehetövé akarja tenni a románság szupre- 

mációját minden vonalon, szemben a ki. 
sebbségekkel. Azt akarja – ugymond - 

hogy mindenhol a románság ereje győzzön. 
aKérdezzük mi itt, hogy talán az állami 
gépezetben, a hadseregnél,a CFR-nél, 
meg akármerre is nézünk, érvényesül 
e zsidóság még a numerus clausus 
arányában is? Nem és nem! Sehol a 
közigazgatásban, sehol egyetlenállami 
és ahhoz közelálló intézményben nincs 
zsidő ! Hát hol akar még kiszoritani 
bennünket? Orvosi pálváról, vagy a 

ZSIDÓ HETHLAP 
Szerkeszti: WASSERSTROM SÁNDOR 

sem, vagy ipart üzni 2 Micsoda sors várhat 

reánk, ha egy olyan különösen müvelt, szé, 

leslátókörü államférfi is ilyen tulzásba ke- 

rül. Amellett Vajda orvos is. Nem mázoló- 

segéd. Ő tudja, mit nyujtott csak az orvos- 

tudománynak a zsidóság ! Gondolja, hogy 

igy jobban boldogulna az ország, ha a zsi- 

dők baiyubal a hátukon, csak tollat gyüjte- 
nének a faluvégeken? Már eddig is tu- 

lontul sok zsidó fiatal nem tudja, hoba 
menjen, hol helyezkedjék el. A foglalkozási 
ágak nagyrészéből amugy is el van zárova. 
Hát mit akar még Vajda Sándor és a töb 

biek, akik még azokat a szük lehetőségeket 

is el akarták zárni a zsidóság elől, ahol ma 

még érvényesülhetnek. Maniu jól válaszolt 

Vajdának. Igy nem lehet megoldani a kér- 
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dést. Tul primitio megoldás ez a mai kor- 
ban. A cári időkben és ott Oroszországban 
jó lehetett, 1955 ben anachronizmus a ber- 
senytársat erőszakkal elnémitani. 

Ugylátszik a zsidóság bajainadk üröm- 
pohara még nem telt meg szinültig. Most már 

Vajda is üldöz bennünket. És még keserve- 

sebbé akarja tenni a zsidó ifjuság életét. 
Hála és köszönet azoknak a józanoknak 

a nemzeti parasztpártban, akik nem engedték, 
hogy ez a torz szülött vildágrajöjjön. Vajda 
Sándort pedig arra kérhetnénk, ha szabunk 
eljut Rozzd, Hogy vegye szintén revizió alá 
álláspontját, mert abban a korban, amelyben 
ő ban, bölcsek szoktak lenni az emberek és 
nem meggondolatlan demagógiát vesznek 
igénybe, hogy uralomra jöhessenek ismél. 

zetel elhatározták. hogy a nyár folyamán 

megtartják a Zsidő Világkongrnsszust. Ezzel 

szemben a Board of Deputies of British Jews 
elnöke, Newille Laski, Amerikában való tar- 
tózkodása alkalmával f. év elején azt a kije- 
lentést tette. hogy Anglis, Franclaország, Bel- 

gium és Hollandia zsidó szervezetei és hit- 

községei, akiknek nevében beszél, ellene van 

nak a Zsidóő Világkongresszusnak. Erre vála- 

szul a világkongresszus francia elnöke, Andree 

Spiró a írancia zsidó szervezetek nevében 

energikusan tiltakozott Laskinak kijelentésével 

szemben. Ugyancsak hasonló értelemben, a 

francia frontharcosok szervezete is szerencsés 

kezdeményezésnek jelenti ki a Zsidő Világ- 

kongresszust, amelyben szükségesnek tartják 

1golátág hataaztrótális holynla 
Páris. A világ legnagyobb zsidő szerve: a zsidóság minden rétegének összefogását 

———— 

feltétlenül szükségessé teszi 

a Zsidó-Világkongresszus 

egybehivását 

a zsidó érdekek képviseletére és e célból 

felhibást intéz a világ összes zsidó front- 

harcosaihoz is. 
Varsóban E. Tscherikower történész, a 

Comitée des Delegaties Julves képviseletében 

erőteljes akciót indiloti a Zsidó Világkong- 

resszus érdekében, amikor is Rosmarin sejm 

képviselő, az amerikai Jewish Comitteehez a 

következő láviratot menesztette: „A zsidó oi- 

lágkongresszus összehivását szükségessé 

feszi, a ofág zsidóságnak katasztrófális 

helyzete. Az amerikai zsidóságnak tömeges 

képviselete a Kongresszuson, annak erőt fog 

adni. Kövessetek el mindent, hogy a Világ- 

kongresszus okvetlenül megtartassék." 

A legutóbbi számunkban részletesan meg- 

enlékeztünk arről, hogy a központi Iroda vá- 

lasztmánya milyen döntést hozott a careii 
(nagykárolyi) ügy végleges likvidálására. De 

aminthogy mostanában semmi sem történik a 

szabályok szerint, ezen határozaton is tultette 

magát a Teltelbaum Jóél szatmári főrabbi 

pártja és nagykárolyi hivei. Az iroda válaszl- 

mányának határozala dacárs, az elmult ba 

sárnap, minden előzmény nélkül, ujabb bá- 
lasztást tartottak, ahol alig elenyésző több- 

séggel Kassovitz Sámuslt választották ujból 
elnöknek, aki eszköze és ifélet végrehajtója 
mindannak, amit a Teitelbaum Jóél főrabbi 

és chászidjai elhátároznak. Ezen a választá- 

son is csak ugy sikerült nekik többséget 

számos Szatmáron és Valea lui Mihai-on lakó, 

régebben hitközségi tagok között szereplőket 

és leszavaztattak oly vak embeereket, akik nem 

tudhatták, kikre adják le voksoikat. 

Dacára annak, hogy a Központi Iroda 

határozata értelmében sem ezen választás 

jogiról? Nem szabadna tovább kereskedni megejtésére, sem ujabb hatósági beavatkozásra 

n onnrel (nagykárolyi) hitkü 
ujult erővel tumhal a pártok közötti hant 

összehozni, hogy a szavazólisztában fölvettek 

zsónjhen 

joga a jelenlegi rezsimnek nem volt, ezek 

dacára a választás megejtése után megbi- 

zottjaikat leküldötték Bucurestibe, hogy 

ismét miniszteri engedélyt kérjenek akaratuk 

keresztülvitelére, valamint a szaploncai met- 

sző funkciójának megszüntetésére és a 

városból való kitiltására, ami a carei zstdő- 

ság legmélyebb megvetésével és felháboro- 

dásával találkozott. 
Mély felháborodást kelt a careii hltköz- 

ségben az is, hogy állitőlag, amidőn felfel- 

baum Jóél főrabbl a Központi Iroda gyűlé- 

séről az éjszakai vonattai hazautazott, ki- 

szállott Oradeán és kapacitálására az oradeai 
orth. hilközség bvezelősége ujabb nágy 

összegeket adolt arra, hogy hioei tovább 

folytassák a harcot, mindaddig, amig ezen 

kimondottan áskenáz hitközségből is, az 

askenáz hibeket kidorongolják. 
Az Irodának ama rendelkezéseit sem 

akarja a károlyi orth. hitközség vezetősége 

Tespektálni, mely szerint az öllagu választolt 

biróság élére közösen válasszanak egy elnököt, 
hanem minden törekvéssük oda — irányul
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hogy a Központi Iroda „nevezze" ki a rabbi- 
fanács elnökét. Már pedig ac előrelátható, 
ha az Irodára lesz bizva az elnök kinevezése, 
annak pártatlanságát már előre is kétségbe 
lehet vonni, hiszen annak kinebezése fTeifel- 
baum Jóél ingerenciája alapján fog történni, 
hogy azoknak kedvezzen, akik Horobitz fö- 
rabbi és askenáz hioei ellen pannak. 

Tehát ismét izzik minden Careiiben, mivel 
ilyen törvénytelenségnek adja oda magát a 
eareii zsidőság Teitelbaum párti része, amely 
nem tud belenyugodni abba, hogy az igazság 
és a hitközség komoly többségének akarata 

érvényesüljön és ne a Teitelbaum Jóél főrabbi 
srdeke. 
Meg kell Jegyezzük, hogy tudomásunk szerint, 

lgen sokan vannak a carei zsidóságban olya- 
nok, akiknek már nagyon kinos ez a herce- 
hurca és a másik hitközséggel együti akarnak 
egy igazi hemisitatlan minden igényt kielé- 
gitő orth. hitközséget alakitani. 

Itt jegyezzük meg azt is, hogy Horoviiz 
Ábis főrabbi a napokban Sigheten egs Brith. 
Milon vett részt, ahol nagy ünneplésben ré 
szesitették. 

1. Napoleon 
és Cohn Tóbiás 
Hogy Nopoleon ki volt, azt mindenki tudja, 

de hogy Cohn Tobiás ki volt, azt még a 
rancia histőrikusok közül is csak a nagyon 
kevés tudós tudja, jóllehet Cohn Tóbiás na- 
gyon intim viszonyban volt a korzikai óriással. 
Cohn Tóbiás kereken száz évvel ezelőtt halt 
meg : mig Zélt, köztfsztelelnek örvendel! és 
nemcsak Napoleonnal volt, - mini már iriuk 
— közeli nexusban, hanem az egész császári 
udvarral, sőt, a Napolesn bukása utáni hatal- 
masságokkal is. Cohn Tóbiás tyulszemirtő 
volt, még hozzá minden idők legkiválóbb 
lyukszemirtója, Nagy Napoleon és később a 
Bourbonok udvari tyukszemoperatőrje. Igy az 
tán érthető, hogy a hatalmas uralkodó, akit a 
természet sok fájdalmas tyukszemmel sujtott, 
igen gyakran várta epekedve Cohn mester 
látogatását. Mikor megérkezetlt a mester, a 
császár mindig rosszkedvü és ingerült volt, de 
Tóbiás bácsi fürge kése nyomán enyhült a kin 
és oszlott a rosszkedv, ugyhogy a mütét vé- 
gén a császár és a zsidő pedikür rendszerin! 
kedélyesen beszélgettek. Nem volt negy lu 
men Tóbiás, de természetes zsidő humora volt 
és igy nem egy jó mondása maradt fenn. Mi- 
kor 1805 ben a császár hadjáratából Párisba 
érkezett azonnal magához hivatta az udvari 
tyukszemirtőt, aki villámgyorsan hozzáfogott a 
kinző bőrkeményedések leoperálásához. A 
nagy gyorsaság nem tetszett az uralkodónak, 
félt is, hogy belevág, ezért rákiáltott Tóbiásra 
Ne olyan gyorsan 1= - A kis zsicó, anélkül, 
hogy lassitott volna, rögtön válaszolt : „Sire. 
mi ez a gyorsaság ahhoz képest, amivel Fel 
séged az auszterlitzi csatát megnyerte 1"— Az 
efajta hizelgéseket Napoleon nagyon is mél 
tányolta, Cohn Tébiás státusba vett udvari 
tisztviselő volt évl 6000 frank fizetéssel. Uni 
formisban járt, háromszögletü diszkalappal és 
spádéval, ajtaján a császári cimer diszelgett 
és az egész udvar megtiszteltetésnek vette, ha 
lyukszemeit vele vágathatta ki. 

Maga a negy császár is sziresen eltré- 
fálkozott az ügyes jómodoru emberrel. Egy 
izben megtörtént, hogy Napoleon előkelő 
foglya, a Fontainebleauba infernált VII. Pius 
pápa is igénybe vetle Tőbiás mester művé- 
szetét. Mikor a szent atya pedikörőzése után 
a császár találkozott a mesterrel, a követke 
zőket mondta neki: „Hallod-e Tőbiás I Őszent- 
sége egész dicshimnuszokat zengelt a müűvé- 
szetedről egészen addig, amig meg nem 
mondtam neki, hogy Te egy zsidő vagy, mire 
elcsodálkozott és nem győzte eleget csóválni 
a fejét. . " — Napoleon bukása nem sokat 
változtatott Tébiás bácsi sorsán, mert XVIII. 
Lajos udvara is megiartotta őt. A Bourbonok 
is nagyon jól tudiák, hogy a politikának a 
lyukszemekhez nincs sok köze. Cohn Tobiás 
még hosszu éveken át vágta a felséges és 
fenséges tyukszemeket, lőzüiszteletben álló 
polgára volt Parisnak és hüséges fia, buzgó 
tagja a zsidóő hilközségnek. Hivatalos állása 
nem változtatta meg vallásosságát. Minden nap 

felkereste a zsinagógát és vigyázott, hogy a 
szombat szentségét meg ne szegje. Mikor de- 
rüs és boldog öregség után száz évvel ezelőtt 
meghalt, tekintélyes vagyonát zsidő jótékony 
egyesületekre és a hitközségre hagyta. 

– Blum Zsigmond az oradeai Zs. 
N. Sz. fötitkára hirtelen elhunyt. Sulyos 
gyász és nagy vesztesség érte Oradea és 
Erdély zsidóságát Blum Zsigmond, az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség oradeai főttkárának 
hirtelen elhunytáva. Blum Zsigmond neve 
szorosan együvvétarlozik az elmult 15 esz- 
tendő erdélyi cionista mozgalom történelmé- 
vel. Nem volt olyan akció, olyan cionista 
megmozdulás, ahol az első sorokban ott ne 
lett volna Blum Zsigmond, szerényen, de tör. 
hetetlen hittel és akarattal. Blum Zsigmondnak 
soha semmi sem voli sok, semmi sem volt 
elég, ha dolgozni kellett. De ő nemcsak irá- 
nyitani tudott, nemcsak a vezelés babérjait 
aratta le, hanem mint sorlatona is részlvett 
a nagy küzdelemben. A ctonista élet minden 
területén dolgozott. - De nem látszott rajta 
sohasem fáradság. Blum Zsigmond nem mu- 
tatta a fáradságot, pedig a nagy teher ölte 
meg. Blum Zsigmond szívbajos volt, de ezért 
sok ember munkáját végezte egymaga. Het. 
főn nem jól éreztie magát és ellátogatolt dr. 
Pollacsak Pál orvosához, aki pihenést aján 
lott neki. De este mégis gyülésen velt részt, 
adminisztrált, irányitoti, tervezelt és másnap 
reggel amidőn felkelt, hogy ujra munkához 
lásson, - szivehez kapolt és holtan hanyat- 
loit hátra. - Meghalt Blum Zsigmond és ha- 
lála mély ürt hagy az erdélyi cionista életben. 
— Temetése szerda délelőt 11 órakor a város 
zsidőságának osztatlan részvéte mellett folyt 
le. Koporsója fölött gyászbeszédet mondoltak s 
Fuchsz Benjámin főrabbi, Nusszbonm Sá- 
muel, a Zsidó Nemzeti Szövetség Kibjének 
képviseletében, dr. Marton Ernő az „Uj Ke- 
let' szerkesztősége, dr Bárdos Imre a Alapok, 
Juszt Móse az Ifjusáég és Ráth Efraim a 
Brith Ivrith nevében. A ZsNSz és az Alapok 
vezetőségei táviratilag kondoláltak a tragtkus 
hirtelenséggel elhunyt Blum Zsigmond család- 
lJánál. - Az elhunytat kiterjedi rokonság gyá- 
szolja. 

— Palesztinában a földközvetitőket 
az arabok el teszik a láb alól. Jeruzsálem. 
Nehány héttel ezelőtt a Jeruzsálem melletti 
Kulonia faluban egy arabot gyilkoltak meg, aki 
azzal fogla kozott, hogy földek eladását köz 
vetitette a zsidőknak. A rendörségi vizsgálatnak 
eredményeként két arabot fartőztattak le 
akikről a jeruzsálemi Howak biró több napi 
kihallgatás után megállapitotta, hogy lelküket 
egy csomó sz nzációs karakterisztikus gyilko- 
lási büntett terheli. Kitünt ugyanis, hogy Kulonia 
faluban egész csapat terrorista azzal 
fogla kozott, hogy a főöldközvelitőket a láb alól 
eltegye A két letartóztatott arab vádlott már 
a multban is azzal lett vádolva, hogy az 1929 
augusztusi események alkalmával a Mokle!f 
familist Mozában meggyilkolták. Bizonyitékok 
hiánya folytán azonban akkor szabadlábra he- 
lyezték őket. Az egyik rendőrségi tanubizonyiték 

eszerint, kitünt az is, hogy a vádloltak egymás 
közötti beszélgetések közben utaltak a jeruzsá- 
lemi muftival levő összeköttetésükre ise. A 
vizsgálóbiró kihallgatása után, a vádlottoakat a 
nyilvános térgyalások megtartásáig szigoritott 
fogságban tartják. 

—– A bécsi Palesztina-Hivatal átiratot 
intézett lepunk szerkesztőségéhez, amelyben 
erra kér bennünket, hogy 1935. I. 18 iki szá- 
munkban közölt hiradásunkat, amelyben bécsi 
tudósitás alapján azt hirt hoziuk, hogy a wieni 
Palesztisa-Hivatal irodájának berendezése al 
kalmával Schöllershammer náct cégtől vásá- 
rolta a szükséges tapétákat, cáfoljuk meg. A 
bécsi Palesztina Hivatal leszögezi, hogy az 
iroda minden szükségletét zsidó cégeknél sze- 
rezte be és iapétákat az iroda berendezésénél 
egyáltalán nem használtak. — Készséggel iga- 
zitjuk helyre az autentikus fel-ilágosttás alap- 
ján hiradásunkat, mert valóban elszomoritó 
jelenség volna, ha olyan hivatott forum, mint 
a bécst Palesztina Hivatal is náci cégeket tá- 
mogalna. 
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— A lengyel kormány beleavatko- 
zik a zsidó hitközség beléletébe. A len- 
gyel szejm költségvetési bizottságában Dr. 
Rosmarin képviseő szomoru képet festetk 
a zsidő nyomorról és vázolta a zsidóságot 
ért jogfosztásokat, valamint azt, hogy másod- 
rendű állampolgárok módjára kezelik öket. 
A zsidókat ugy az állami, mint a monopol 
hivataloktól teljesen távoltartják és az „Ea- 
tisámus" tönkre teszi a zsidő gazdasági pozi- 
ciókat. Álfalánosan az a tendencia uralkodik, 
hogy a zsidókat az összes gazdasági pozi- 
ciókból kiszoritsák. A belügyi kormányzat nem 
akadályozza meg az antiszemiiizmus ferjedé 
sét, sőt sok eseiben tolerálja azt. Sői mi több. 
ezek a szervek maguk mozditják elő az anti- 
szemiiizmus!. Amig bizonyos körök bünfetlenül 
uszlíthatnak a zsidők ellen és a lengyel nép 
előtt azt követelik, hogy a zsidókat zárják ki 
az összes polgári jogokból és szoritsák ki 
a még meglévő munkahelyeikről, addig a hi- 
vatalos körök is ugy álliják be tevékenysé- 
güket, hogy azok az antiszemitizmus vonalá- 
nak felelnek meg. Ezek az eljárások szöges. 
ellentétben állanak a belügyminiszter kijelen- 
téseivel, aki többszörösen hljelentette, hogy 
nem ismer külömbséget vallás és nemzetiseg 
között. A belügyminiszteri alá rendelt közegek 
olyan magatartást tanusitanak a zsidők ellen, 
mintha egyáltaián nem formálhatnának semmi 
jogot sem politikai sem gazdasági tekintetben 
és csak mint másodrendü állampolgárokat 
türik meg őket. Jogtalanul be eavatkoznak 
a hitközségek beléletébe és ahol ityen bale- 
avatkozás van, ott a hitközségi élet demo- 
ralizálódik, mert a bvezetők nem képviselilk 
a zsidó nép érdekeit, csak a Staroska pa- 
rancsait követik. A hatóságok beleártják- 
magukat a rabbinátus jogkörébe is és ha 
a nép látja ezeket a hivatalos visszaélése- 
ket, hogyan képviseltethet kellö respeklussal 
az ilyen közegek irányában ? Felkéri tehát 
a belügyminiszfert, hogy saját haráskörében 
hasson oda, hogy 3 millió lakosságnak az 
érdekei minden vonalon respektáltassanak, mert 
ez egyenesen államérdek is. - A belügymi- 
niszter eddig még nem adott választ a nagy- 
hatásu felszólalásra. 

— A kassai rabbi cherem-álma Spira 
rábbiról. Kassa. Az elmuli napokban számos 
zsidó hüközségi zsidő intézménynek és orthodox. 
zsidőnak röplapot kézbesitettek ki, melyben 
Brach kassai főrabbi tüzet ont Spira munkácsi. 
főr bbira és a szepinkei rebbere. A röplapban. 
óvja összes tanitványait s hiveit ezeklől a 
„hamis prófétáktól", akiktől olyan távol kell 
fartsák magukat, mint a „Szitré Achrétől". 
(A gonosz szellemek gyülekezete) s ha vélel- 
lenül összetalálkoznak velük, ugy „Támé! 
Támél jikra 1" (Tisztátalan I Tisztátllan kiál- 
tandó). Nem szabad őket minjanhoz számitani 
s ha farkasok üldözik az embert, ugy inkább 
egy cionista házába szabad meneküln!, mint 
az ő házukba." Mint hirlik, a kassai főrabbi,. 
ezt a kirohanást megál modta, amennyiben — 
saját bevallása szerint - nemrégen az egyik 
őse megjelent álmában és megparancsolta- 
neki, hogy járjon el a legszigorubban Spira. 
munkácsi rabbi és a szepinkei" ellen. Sajnos 
még álomnak is szomoru. 

SZÓDAVIZ-szükségletét ne kösse le, [ 
én azt mindenkor kartelen kivüli olcsó áron 
— rendelésre — házhoz szállitom. 

Tisztelettel: BERKOVITS, 
(volt honvéd főszámvevő) 

Haileu. 



4935 február 8 NEPÜNK 

METI GLOSSZAK 
A szó és tett közötfi 

Küllönbségy 

Sokszor és sokat irtak már arróől, hogy 
zámos ember mennyire nem ura szavának, 
ennyire nem akarja vagy tudja megfartani 

De — sajnos – ez nem egyes embe- 
ek csunya tulajdonsága, hanem népeké is. 
agy és tekintélyes közösségeké, államoké, 
melyekről azt kellene feltételeznünk, hogy 

int a közösségek legfontosabb szervei. ural 

zavuknak. Urat szavuknak pláne akkor és 
jan esetekben, asmikor dimenzióikhoz képest 
agatell ügyről van szó. 

Abból az alkelomból kell ezt elmondjuk, 
ogy hir jön Amerikából és ez ugy szól hogy 
Washingtonban megtertott palesztinai konfe- 

encián, amelyen 1587 delegátus vett részt, 
hol Rocsewelt elnök is delegátusával képvi- 
eltelte magát, s amelyről a londoni Tímes 
zt irja, hogy sohasem volt az USA területén 

ilyen reprerentativ gyülekezet - azt is 
megállapitotte, hogy a németországi menekül- 
tek ügyében nem iartotta meg szavát egyetlen 
népszövetségi állam : em. Az amerikai Bnei Brith 
páholyok elnöke mondotta : Tizenöt havi munka 
után egyetlen dollár sem folyt be a meneküi- 
fek javára abból a tizenöt országból, amely 
hozzájárult ahoz, hogy Mac Doneld népszö 
vetségi megbiízott misszióját megkezdje. Nem 
könnyitettek a bevándorláson és egy dollárt 
sem adtak. Amellett a saar-vidéki emigránsok 
helyzete sincs még tisztázva, csak Francta- 
ország tett immel-ámmal ktjelentéseket. Eddid 
még mindent és mindenhol zsidók edtat. Ők 
adfak a nem-zsidő menekülteknek is. Ellenben 
a nagy állaámok, a szótartó iak képzelt euró- 
pat államok semmit som adtak. Tanácsokat 
adtak és gyenge kis vállveregetést. De pénzt 
vagy könnyitést azoknak, atiket a náci terror 
elüzött hazájukból - semmit Ezt hirdette 
a Bnei Brith páholyok elnöke Washingtonban. 
Hozzátehetjük még, hogy Mac Donald nép 
szövetségi főmegbizott sem sokat tett. Csak 
a zsidő zsebek teltek ki magukért – és a kis 
küzdő Palesztina. K nagy" államot, melyek a 
szótartás mintaképei lehetnének, ugy visel- 
kednek, mint a nagyzoló hazug emberek. 

Szomoru megállapitás ez - és kiábránditő... 

Amikor egy hiilközsés 
megüti a rfönyereményt 
Aki ciímünket olvassa és egy kis közös- 

séget érez a hitközségek iránt, boldogan só- 
hajt fel — vajjon nem a mi sulyos gondokkal 
küzdő hitközségünket értle ez a ritko sze- 
rencse? Nem szives olvasó, E dély kies bér- 
cei között, nem ryájas olvasó ott lenn a dél- 
vidéken, valahol a Duna mentén és nem 
kedves olvasó oti fenn a kis ruszinszkó' kö 
zületekben, nem bennünket ért a szerencse, 

vonható vissza 
A ,„Népünk" számára irfa : 
Reich Jakab, Timisoara 

Gyermekkoruk óta voltak jó barátok. 
Gyakran látogatták meg egymást. ilyenkor 
örömmel emlékeztek meg egymás szülelnél 
ldátottakról. Ujra ifjuk voltak és egymás iránti 
vonzalmuk még bensőségesebb lett. Nem vol- 
lak vérrokonok, de egyetértésük példás volt. 
Dehogyis ellenkezett volna az egytk, ba a 
másik valamit vele szeretett volna elvégeztetni. 
Mintha egy fejjel gondolkoztak volna, egy 
sziv dobbanását érezte emindakettő. Legna- 
gyobb szeretettel ápolták azt az óhajt, hogy 
gyermekeikbe is átplán álják, megerősitik lel- 
kük megnvilatkozását. Az ünnep nemcsak a 
vallásnak, de a családnak is bensőséges volt. 
Az apák soját gyermekeiknek hozott ajándéta 
mellett, mindenkor olt volt a barát gyermeke 
lrántt jóságos figyelme is. Igy multak a napok, 
az évek. .. 

Andor a fővárosba került. Szüleihez irott 
leveleiből sohasem marad ki az a meleg ér 
deklődés Észter iránt, melyet még itihon ér- 
zett és ápolt. Őszinte vonzalma a két csa- 
lád előlt nem volt tilok. Mtéri is titkolták 
volna. A gyermekek szépek és egészségesek 

hanem egy olasz város zsidő közösségét. A 

tyrrenéi tenger partján fekszik Livornó, a hires 
olasz zsidő hitközseg, amelynek már 1590 ben 
nagy privilégiumokat biztositott a toscanai 
nagyherceg. És ez a livornői zsidőság rend 
kivül sok spanyol zsidónak nyujtott nagyszerü 
menedéket. Viszonzásul pedig nagyszerü hires 
és élénk kikötővárossá virágoztatta fel az 
olasz tengerpart eme drágagyöngyé!. Hires 
város volt eddig is Livornő. Hires, derék zsi- 
dőiról, hires rabbijairól és világhirü héber 
könyvnyomdáiról. Most ehez a sok szellemi 
kincshez anyagi kincs Is járul. Jön a hir, 
messzi Itáliából, hogy az olasz állampapirok 
prémiumának hurásakor a hitközség birtoká- 
ban levő papir, fél millió lirat nyert. A negy 
örömhirre fel, a hitközség vezelősége elha- 
tározta, hogy a nyerességei a szegények kő- 
zölt osztja szét és szociális intézményeket lé 
tesit. Fél milliő lira ott is nagy pénz. Nem- 
csak erre mifelénk, ahol körülbelül hat n illtót 
tenne ki. Valljuk be jó helyre jutott. És, ha 
egy kicsit irigységgel is látjuk a livornói hit- 
község nagy szerencséjét, arra gondelunk, 
milyen jól is jönne erre mifelénk is egy ilyen 
„haupreffer féle, mennyi jesivát, mennyi 
szegény zsidót, mennyi nap! gonddal küzdő 
testvérünket lehetne megmenteni vele. 

Vegy ki tudja ?2 Talán egy csomó viszály- 
nak lenne ezáltal elhintett magva. Der Dalesz 
krlegt sieh! A mai nyomoruságos világban 
annyi reflektáns, éhes zsidó nyujtaná ki kezét, 
hogy az illető hitközség vezetősége elháritaná 
magától a nagy szerencsét. 

Egyelőre ne legyen erre gondunk —- ugye- 
bár ? Mert a livornői hitközség nyert és nem er- 
délyi, csehszlovákiai, vagy jugoszláv közösség. 

végre egy okos megoldás 
Szükség törvényi bont – igy mondja a 

közmondás. Igy történt ez a mannheimi hít. 
községnél is. Ebben a németországi hitköz- 
ségben az történt, hogy a hitközség elnöke 
Prof. dr. Moeses kénytelea volt elköltözni a 
nécik országából, hogy boldogulását, amelyet 
elgáncsoltak Hitler hivei, más országban ke- 
resse meg. Egy hitközségi elnökség nem há- 
lás feladai seholsem a világon, hát még Né- 
metországban és ma, amlkor és ahol külön 
féle támadásoknak lehet kitéve egy hitközségi 
elnök. Ezért nem akadt senki a mannheimi 
hiközségben, aki erre a tisztségre reflebtált 
volna. Sőt - udvariason bár — de elhéritották 
maguktól ezt a megliszteltetést. Mit tesz erre 
egy hitközségi közület ? 
Egyhangu határozattal elnökké választotta 
a hitközség főrabbiját: dr. Grünewaldot. Ha- 
tározottan okos megoldás. lelki szemeink 
előtt egészen ragyogó perspektiva tárul. Mi 
lyen csodás és mennyire megnyugtató is 
volna minden vonalon, ha a hlitközségek saját 
főrabb!jukat választanák meg elrötnek. Anml 
Mannhelmban szükég az lehetne itt mifelénk 
forradalmi ujttás. Mily klasszikusan szép és 
mily paradicsomian ideális volna, ha például 

Késnélküli borolválkozáshoz csaki 

„LEVANTE-POWER" 
borotválóport használja. 

Szagtalan, hygienicus, biztos hatásu. 

Gyárlja: CHIMICA VEGYIGYÁR 
ORADEA, Sír. P. Cerna 1. 

ERKOVITSMÉ 
Orih. Kőser vendéglője 

ORADEA, Sir. Nic. Iorga 
(Zöldfa ucca) 19 

Lakodalmak, bankettek részére 
elegáns külön-terem az emeleten 

reabe 

A vese, hólyag epe és 
gyomorbetegségek 

legbiztosabb gyógyszere a paptamási 

„LITHIVNIHIA 
z z : z e 

ásványgyógyviz 
Kapható mindenütt ! Gyógyit. 

Lerakatok: 
ORADEA. Fölerakat Str. N. Filipescu 23. 

Telefon 1.76. 
ARAD. Kardos M. utódai Sír. Eminescu i16. 

Telefon: 6-86. 
TIMISOARA Ksardos M. utódai Sir, Vladimirescu 

Tudor 30. Telefon : 21-24 
CLUl Vitromin Cal Reg. Ferdirand 70. 

Tel fon: 9-47. 
SATUMARE. Moskovlés Séla Str. Corvinilor 19 
TO..MURES. Csiky Enil. 
CAREI. Erol Ludescher Sir. Gen, Mosoiu 4. 
BUCURESTI S'r. Academia 8. Telefon: 381-40. 

Üdit. 

Salu Maren Teltelbaum Joél főrebbi ur lene a 
ros-hakohol. Mennyire rendben tudná ő ter- 
tani a hitközséget. Mennyire nem volna akkor 
seholsem hoatásköri füllengés. Vag: Careiben 
(Nagykároly). ebol két rabbi küzd a hetalom- 
ért. Mily egyszerü megoldás volna. Az egyik 
rabbi legyen a hitközségi elnök, a másik a 
főrabbi. Mindkettő dotált állásboan. Ha volna 
is közöttük vita - hát hol nincs vita a rabbi 
és ros-hakohbol között? Mindenüft. Csak egy 
hitközség létezik a világon, ahol ez nem for- 
dulhat elő. Mannheimban. Ideális hely házsár- 
tos elrökök és rabbik számára. Ha csak? 
Hacsak? dr, Crünewald meinheimi főrabbi 
mint hitközségi elnök, nem-e kerül konfliklusba 
—– önmagával. Aml két ily tisztség betöltésé 
nél – logikus is volna ... 

—— 

voltak. Szüleik mintájára ők is megértették 
egymást és gyermeki gondolkozással szőtték 
a jövő megvalósulásához képzeletüket, 

A kísváros vi tanitőt kapott, ki nőtlen 
volt, szórakozást lereselt, szabad idejét kelle- 
mesen akarta eltölteni. 

Minden család szivesen nyitott ajtót az 
intelligens tanitőnak. Hallgatták mesteri ohbta- 
tását, melyből az öregek is kivették részüket. 
Igy járta végig a családos házakat az uj ta 
nitó, hol több, hol kevesebb elismerést barát- 
ságot nyerve. 

Az egyéni ambició rikán elégszik meg a 
kapott előnyökkel, többre vágyik. Saját elkép 
zelését szeretné megvalósitani Azok a min 
dennapi keretek csak egyszerübb embereknek 
valók. Nagyobb tudás már válogatott hajlamot 
keres. Amint a csinos, szines ruha a testnek, 
ugy kell a léleknek is a maga bensőséges 
rokonszenve. 

Andor érdeklődése Eszter Iránt nem szünt 

meg. Szülei minden levelükben az ismert 

megnyugtatást továbbitották. Andor boldog 

volt abban a tudatban, hogy Esster otthon el. 

zárva a nagyvilágtól, reá vár. Csak ő él kép- 
zeletvilágában. Maga körül látja a fővárost 

romlott erkölcselvel, szinte felemelő tudat 

árasztotta el valóőját - Eszter házias szerény 
ségére gondolva. 

Aron tanlitőnak keilemesen fteltek a napfat. 
lskolanövendékei szerették közvetlenségét. O"- 
hon sielve meséllék el az elmult tanóra alat! 
kapott oktatást. 

Áron közbecsülést vivott ki, most már 
vetekedni kezdtek kegyelért Ez nem volt 
mesterkéltség, az adolt viszonyok önként ter 
melték ki a helyzetet. A sok jó olthonból 
Aron mindig a jobbat választotta magának. 

. 

ÉEszter szüleiaek többször képezte beszéd- 
tárgyát Áronnak Eszter iránt mutatott vonzalma. 
Végül nem tulajdonttottak az esetnek nagyobb 
fontosságot, hiszen vannak itt szebb és gaz- 
degabb leányok is, akiknek szüleik valósággal! 
törik magukat Áron után, kik magukénak 
akarják Aront megnyerni, 

Aron gondolataival, érzéseivel magára 
volt hagyatva. Nem volt kortárse, barátja ki- 
nek lelkének rejtekét kiönthette volna. A kő- 
rötte történteket éles megfigyeléssel tudta bi- 
rálai, de tapasztalallan korával nem ludott 
ellentállani a fejlleményeknek. A kapott sok 
dicséret csak fejlesztette becsvágyát. Többre 
kezdte magát értékelni. Végül megállapitotta, 
hogy ő valaki, alinek szintén szabad akarni 
valamlt,
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íillanatfelvételek a zsidú világhól 
Az eltört fog: lyen jelentősége van a svéd hercegi pár pa 

Egy fiatal csinos nő áltitott be a minap 
a varsói rabbinátushoz és kért, 
nyörgőtt, sirt, jajgatott és végül csak nagy- 
nehezen derült ki, hogy mit akar: Azonnal, 
pillenainyi késedelem nélkül vissza akar lérni 
a zsidó hitre. - Mi történi tulajdonképen ? 

Az ifju hölgynek eaki közismert foglech- 
nikus, igen kitünő állása voli kilátásba, azon- 
ban csak ugy, ha felveszi a keresztsége. 
Hosszu [lelki megpróbáltatás után végre rá- 
szánta magát, hogy kitér. Délelőtt elment a 
lemplomba, ahol a lelti alya felveltte az uj 
egyház kötelékébe. - Délután a rendelő órák 
alati pedig jött hozzá egy páciens, egy öreg 
zsidő asszony, hogy huzza ki a fogát 

A mütét megkezdődött, amely nem volt 
menfes a komplikáctoktól. A fog ugyanis a 
huzás közben ketfé tört. Nyilván sokban hozzá 
járult ehez a fogtöréshez a délelőtti kikeresz 
telkedés, amely miatt még mindig teljesen fel 
voltak dulva a fogtechnikusnő idegel. A fog 
kettétört és ujra nekifogolt a hölgy, hogy ilyen 
állapotában is kibuzza. A paciens órlási fáj- 
dalmakat állott ki, A fájdalom már már elvisel- 
ketetlen volt mikor az öreg zsidő asszony 
igy kiáltott fel: Sna-Jiszroel / 

Ez förtént. Az elviselhetetlen fájdalom 
ezen a ponton különösképen megváltozott. Az 
öreg zsidóő asszony, mintha megkönnyebült 
volna, visszont a doktorkisasszony hirtelen 
féjdelmat érzett. Nem, már nem birta tovább. 
Az tdegei teljesen felmondták a szolgálatott. 
A keresztség rem állta ki a Sma Jiszroel tüz 
próbáját - A dokforkisssszony lélegzetsza- 
kadva rohant a varsői rabbinátushoz, kért, 
követelőzött, könyörgőtt és sir!: Muszáj, hogy 
ujra fölvegyenek a hittözségbe! Nem birom ! 
Muszáj , . . 

Amikor Kuk és Duschinszky 
főrabbik találkoznak. .. 

Jerursálem két főrabbija, Rav Kuk a pa 
lesztinai rabbitanécs elnöke és Rav Duschn- 
s2zky az önállő orthodoxia főrabbija, amint 
arról rövid jelentés számol be, egy bankelt 
alkalmával most találkoztak első izben. Ben- 
ketlt és a főrabbik találkorása ? Egy kissé 
bizarr módja annak, hogy zsidóság nagy ve- 
zetői megismerjék egymást. De hallgassuk 
csak meg, hogy mit mond a tudósítás: ,Pa 
lesztina kormányzója abból az alkalomból, 
hogy a svéd királyi hercerpár merlátogatja 
az országot, bankettet rendezett. A bankelttre 
meghivást kaptak Kook, valamint Duschinszky 
főrabbik is." A palesztinei sajtó megjegyzi, a 
két nagy fekintélyü főrabbi most lalálkozik : 
első izben. Ebből is kitünik tehát, hogy mi ] 

Andornak hirül hozták, hogy Áron sol at 
forgolódik Esater körül, ami Andort vérig 
bántotta. Kitüzött célját komolyan akarta nő 
sülése előtt elérni, Jövőjét, melyet jól akart 
megalapoznt, Istenfélelme és val ásós érzése 
szerint - megnjsugtatónak látta. Eszébe jutott 
a kisérettségin irot: három alorizmájából kettő : 
Aki nem bpigyáz aranyára, - elbeszti azi." 
„Aki télen a nyári kellemetességre gondolvba 
— jeget gyüjt, az takarja el jegéi a nop 
melege elő!". 

e 

Eszternek és szüleinek hizelgő volt, hogy 
a mindenki által becsült Áron több időt tölt 
náluk, mint más leányosháznál. Nem felejtet. 
ték el Andort sem, de ugy fogadták a napo 
kat amint jöttek. Nem nehéz megáltapitani, 
hogy Áron beleszeretett Eszterbe. Megkérie 
kezét és megkapta a szülői beleegyezést. 

e 

Andor nem akarta komolyan venni Esz 
ler eljegyzését. Az ő tiszta lelkében erős Ht 
élt, melyet nem homályosított el egy röpke 
hir, mégha Eszter eljegyzéséről is szóli! Szen 
lül megvolt róla győzödve, hogy az ő erős 
akarata eltépi az elhamarkodoit Hymen lán- 
cát. Ict szüleinek, hogy gyermekéveiben olt 
hon tanult vallási és erkölcsi örökigazságok 
erejénél fogva gátolják meg e házasságot az 
é javáre. Meggyőződése volt: Az ő aranya, 

kövelelt, köő 

már 
hallottak után gyökeret vert lelke mélyén a két 
család meghitt barátságának iudata, mely a 

4 lesztinai látogatásárak. Mert csak gondoljuk 
meg, hogy mi történt volna, ha a hercegipár 
véletlenül nem regy Pelesztinába és főként, 
ha a kormányzó nem ad banbeltet? Talán 
csodának kellett volna történni. Talán csak a 
Mesiech eljövetelekor találkoztak volna. A 
nagy zsidő ügyek, a kritikus zsidó történelmi 
események nem tudiák őket összehozni. El- 
lenkezőleg, csak még inkább eltávolitották 
őket egymástól. De jölt a svéd hercegipár — 
mintha mesébe olvasnánk — és összehozta a 
két zsidő főpapot Izrael országában. A her- 
cegipár látogatása és a kormányző udvarias 
diplomáciája létrehozta azt, amit a legnagyobb 
zsidő vezetőknek nem sikerült. . . 

A keresztény hebraista. 
Az alábbi történetet egy középeurópai ál- 

lam paleszfinai követének felesége beszélte 
el. A diplomata felesége leányának Jeruzsá- 
temben francia nevelést kiváni nyujtani, be 
iratta tehát az Alliance Izraélite iskolában. 
.Hogy a leányom megfanult.e eléggé Íran 
ciálul - mondotta a diplomata feleségé – 
sazt nem fudom, de héberül igen hamar tö. 
kFéleteser beszélt. Egy izben Telavivba utaz- 
tam bevásárolni és leányomat is magammel 
villem. Az üzletben beszélfek kissé franciául, 
de nem értettek meg pontosan. Leányomat 
hivtam tehát, aki folyékonyan tolmácsoli köz 
tem és a kereskedő között - héberül. Mfe- 
lőtt elhagytam volna az üzletet, a kereskedő, 
aki nem volt tisztában a helyzeltel, szemre- 
hányó hangon a következőket mondla nekem. 
Asszonyom, Ön szégyelheti leánya előtt ma- 
gáf. Lálja milyen jól beszél ő és Ön egyetlen 
szól sem tud . . . Vegyen példát a leányáról 
asszonyom 1" 

Kompenzáció 

Rabbiner Assaf, jeruzsálemi tudós rövid. 
del ezelőtt Indiában jért és tspasztalatairól a 
Hahed hasábjain számol be. Többek közöti 
a következőket irja: - Bombayban van a 
világhires Bnei Iarael hatalmas zsidő iskola, 
amelyben mintegy 500 zsidó tanuló között 
100 indiai gyermek is tanul. Pedagógiai szem- 
pontból nem igen örvendetes dolog ez, érdek- 
lődtem tehát mi ennek oz oka. Felvilágositot- 
tak, hogy a 2sidő gyermelek tulayomó több. 
sége, aki ebbe az iskolába jár olyan szegény, 
hogy nem tud tandijat fizetni. A gazdag zsi- 
dők ugyanis az angol iskolákba küldik gyer- 
mekeiket. Azok az indiai gyermekek viszont 
akik a Kadoorte féle zsidő iskolába belrat- 
koznak, readesen fizetik a tandtijat. amely 
igen jelentős bevételi forrási jelent az iskola 

csak az ővé lehet. A mostani meleg napból, 
hideg hold fog megm radni. 

Andor édes apja a rabbihoz hivatta Esz 
ter édes apját és völegényét. Előadta pana- 
szál. melyet barátja nem is velt rossz néven. 
Most már inkább a nép szájától félt, mint sa. 
ját lelkiismeretétől. 

Andor édes apja elmondta, hogy barátja 
mindennepi látogatója volt. Gyermeke még 
elemista korában az iskolából való hazajöve- 
telekor egy als alommal kérdési kapott barát- 
jától, hogy: Mit tanultatok ? „Szenteld meg 
Nevedet azokban, akik Nevedet megszentsé. 
gesitik." - volt a lakonkius válasz. Érre ba- 
rátom, a gyermekem és vallásunk irántl sze. 
retetéből bővebb fejtegetést rögtönzött, hogy 
mi is rejlik e szent szavak érlelmében. ,Nem 
szabad hazudni! Az adott szó vissza nem 
vonható 1 Az igaz eljárás a legjobb megszen- 
tesitése Isten nevének !* 

A rebbinak nem volt sok szava, merf 
ron (a tanitó) is lemondoft Eszterről. A 

gyermekekben még bizalmasabb közeledést is 
engedélyezeli és meri szerinte is : 

csőltenri. 
Andor pedig nyugodtan fejezhelte be ta- 

nulmányait, hogy (ávolléteben veszedelembe 
jutott kincsét - örökké magáévá tehesse : 

A Szent 
Nevét nemzedékről-nemzedékre tarlozunk di 

kező .MIREA' irods, Cluj, Regele Ferdinand 

számára. Másodizben pedig akkor kellett ujra 
csodálkoznom, amikor rájöltem, hogy nemcsak 
sok indiai gyermek, hanem számos indiai ia. 
nitő is van a zsidé iskolában. Persze ez is 
takarékossági szempontból, mert az indiai 
lanerő olcsóbb, mint a zsidő pedegőgus. 
Summa summárum ladiában merőben más a 
helyzet, mint errefelé. Itt a Nolre Dame de 
Sion és a többi egyházi rend iskolát a gaz- 
dag zsidők pénzéből tartja fenn magát. Még 
hozzá, ez intézetek közül igen sok antiszemita 
is. lIndiában azonban válságba berülne a 
Kadoorie iskola, ha az indiai gyermekek 
nem fizetnének tandtijat.1 

Az államfő névjegye 
Már néhány évvel ezelőlt történli, hogy 

Helene Horn varsói zsidó diáklány egy hiva- 
talos állami ünnepség keretében az iskola de. 
legáció élén üdvözölte Prof. Moscicki köztár- 
sasági elnököt és átnyujtott számára egy vi 
rágcsokrof. A kislány beszéde annyira meg- 
tetszett az elnöknek, hogy átnyujtoti neki egy 
névjegyet, amelyen a következő szöveg álloti: 
Ha egyszer rosszul megy majd a dolga, for- 
duljon hozzám." Helene Horn befejezte isko- 
láit és mint chaluca kivándorolt Palesztinába. 
Rőviddel ezelőtt megbetegedett, elvesztelte 
állását és Igen válságos helyzetbe került. 
Eszébe jutott a névjegy ... Levelet irt, amely- 
ben panaszolta helyzetét és arra kérte prot. 
Moscockit, hogy segitse hozzá egy álláshoz 
a telavivi P. K. O. lengyel bankban. Hónapok 
multak el. Helen Hor helyzete még rosszabbra. 
fordult, már el is felejtette a kérő sorait. Egy 
napon azonban levelet kapott P. K. O. bank 
isazgatóőságától, hogy azonnal jelentkezzék. 
Anidőn megérkezett már várta ői a bank di- 
rekfora és jelen volt a lengyel követ is. Az 
asztalon pedig ott feküdt az államfő sajátkezü 
levele, amelyben kéri, hogy Helen Hornt at 
kalmazza a bank. Néhány perc mulott el már- 
csak ezután és Helen Hornnak elmullak a 
gondjai. A bank alkalmazta az elnök egyenes 
kérelmére a zsidó leányt, a követ pedig gyen- 
géden ajkával érentetle a homlokát. ,. 

Ne vásároljon 
utánzatot, mert ma már eredeli 

„HOFER" hintöport 
árusitanak 16 és 24 leiért. 

Kelmefestést 
minden szinben, vegytisztitást, gallér mosást : 
legszebben és legol csóbban vállalok 

BORGOS 
Szinház oldal, Bazár-épület 

Fi ókfelvétel: Str. Blexandril Coltui 

Eredeti angol 
valamint excluziv belföldi 
szövet - különlegességeim, : 
válogatott mintákban meg- 
érkeztek. 
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Oradea P. Regina Maria 3. (Bémer tér) 

— Házasságokat legnagyobb titok- 
tartással és a legbiztosabb eredménnyel 
közvelit, a széleskörü összeköttetéssel rendel 
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Az uj nemzedék 
Irta: Dr. Lőwy József (Kassa) 

Amikor több mint egyy emberöltő előtt megkez- 
dődött a modern cionizmus, Herzl mint önként adódó 
dolgot mondhatta az első kongresszuson; A cionizmus 
visszatérés a zsidósághoz, a zsidó országbá való vissza- 
térés előtt. Változtak az idők, ma már nagy részt ab- 
ból áll a „cionista" nevelés, hogy eltávolitják az ifju- 
ságot a zsidóságtól, mielőtt kiküldenék a ,„zsidó" 
országba. Igy csinálja ezt tudatosan az u. n. baloldal 
és igy csnálják az u n. klál-cionisták, akiket már 
régóta klálácionistáknak nevezett, mert nagyobb részüűk 
teljesen baloldali, csak épen a nevük nem az. Lega- 
lább a csehszlovák „általános" cionisták száz száza- 
lékban baloldaliak és sok más helyen ugy van Nos, 
az ,„általános" név alatt magukhoz csábitják a zsidó 
polgárok tömegeit, akik különben ellene volnának a 
baloldalnak, mert ez gazdassgilag kimondott ellensé- 
gük, vallás-erkölcsileg pedig távolabb áll tőlünk a 
kereszténységnél. Ez nem tulzás 

A Clujon megjelenő ,„Zsidó Ut-ban" (I évf. 10 
szám) láttam a következő Verssorokat, melyeket 
Sinonovie I. héberjéből Adler H. forditott: 

Lázadás. 
Apád szavait ne figyeld, fiam, 
Anyád tanitását ne hallgassa füled, 
Mert atyád szava: a láncot füzni, 
És anyád tanitása : lassan menni. 

Péntek: 

. 

Apjuk utjait ne járja a lábad . .. 

L 
utazási részvényiársaságy 

lása, mint a Badlimádás volt. 

Nem pécézném ki az ellőttam igazán ismeretlen 
iró sorait ha nem tudnám azt, hogy valóban ugy neve- 
lik a chalucok nagy részét, illetve már a cserkészeket, 
hogy ne törődjenek a szülőkkel és különösen ne a 
hagyománnyal. 

Az utolsó próféta Maleádchi utolsó intése mást 
rendel és mást jósol. ,Emlékezzetek meg Móse szol- 
gám tanitásáról, melyet neki rendeltem a Chóreben 
egész Jiszráel számára, parancsokat és törvényeket. 
(me elküldöm nektek Éltjáhu profétát, mielőtt eljő 
Isten nagy és félelmes napja. ÉEs vissza tériti az apák 
szivét a gyermekhez, a gyermekek szivét az apdáikhoz, 
nehogy eljöjjek és megverjem az országot átokkal 

Csak akkor épűlhet fel Jiszráél országa, ha apák 
és fiuk egyesülnek Móse tanitása értelmében. A leendő 
Zsidó Állam alapjait ássák alá azok, akik a fiukat 
szüleiknek és a zsidó hagyományokkal a megvetésére 
tanitják. 

Határozott meggyőződésem az, hogy abban, hogy 
az angol kormányzat a zsido országépités határozott 
ellensége lett, nagy része van az uj jisuv marxlista, 
sőt leninista, de mintaképen föltétlenül vallásellenes 
szellemének. Elvégre Palesztinát csak a biblia jogán 
követeljük – hiszen hová lenne a világ ha minden 
nép igényt tartana két ezer év előtt birt földeire ? Az 
uj jisuv pedig érvénytelennek minősiti ezt a jogtorrást. 
Hát miért tekintse Anglia vagy a népszövetség ér- 
vényesnek ? 

Azonban mielőtt ezt a tárgyat folytatnám, vissza- 
térek Maleachi tanitásához. Igen fontos az hogy elő- 
ször az apák szivét tériti vissza a gyermekekhez. 
Az Apák kötelessége megérteni a gyermekeket, megérteni 
az uj nemzedék lelkét és szükségleteit, nekik kell azt ne- 
velni az ősi szellemben ugyan, de az uj idők szükség- 
leteinek megfelelőleg és akkor, de csak akkor lehetséges 
hogy a gyerekek szlve is visszatér az apákhoz Valljuk 
be, sokat vétkeztek az apához irányban. És különösen 
azok az apák, akik egész kitközségek lelki apjai voltak, 
ugy legalább is kötelességük volt, hogy azok legyenek: 
a rabbik. 

Mi lett volna, ha a rabbik mint Samuel Mohilover 
z. c. b. kezdettől fogva beállotak volna a cionista 
mozgalomba! Fáj erre gondolni, És még ma is mily 
messze vagyunk attól, hogy a szütők szive visszatérjen 
a gyermekekhez ! 

Eszembe jut az az epizód, hogy amikor egyszer 
több mint 30 évvel ezelőtt Frankl Adolfnak, a ma- 
gyarországi orthodox iroda elnőkének említettem azt, 
hogy az orthodoxia semmit sem tesz az ifjuság neve- 
lése érdekében, könnyedén azt felelte: Ezt a prob é- 
mát egy óra alatt meg lehet oldani. Azóta egy em- 
beröltő telt el, de még annyit sem tudnak az orthodox 
vezetők hogy az ifjuság nevelése: probléma. Fonto- 
sabb probléma nekik a mahalajke a kehilékben, A sors 

Palesztimába alkkanr umiazrmi: 
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Forduljon azonnal a „Levont" utazási részvénytársasáphoz, Bucuresti, Sítrada Smárdan 1i 

vagy az ország különböző városaiban lévő képviseleteihez, amely Önnek egy kényelmes 

biztos és rendkivül olcsó utazást biztosit. 

Bucuresti, Str. Smárdan 11. Telefon: 329—85. 

Képviseletei: 

Strada Budai Delzanu 1. Muedin, Kohn J 
Satumare, Katz Helnrich. Del, Izsák Samu. 

azonban nem törődik a rabbikkal és a jobb sorsra 

' érdemes orthodoxia egyéb vezéteivel az ifjuság megy, 

megy - de nem Móse utján. Az apáknak nem volt 
megszerettessék vele. Megy és reágondjuk, hogy azt g y Ré- 

épiti Palesztinát, de nem a tóra törvényei szerint. 
sznt nem Ismerl, részint nem is akarjá ismerni őket. 

És mi, zsidó zsidók. nem tudjuk százszázalékos 

örömmel nézni az épitő muukát. Tudjuk hogy minden 

homokra épül. Mivel hiányzik a zsidó valláserkölcsialao. 

Már Jederkel megmondta a babílonai zsidóknak : ,És 
ami felmerül elmétekben, semmiképen nem lesz meg, 

amikor azt mondjátok, legyünk ugy mint a többi népek. 

az országok nemzetségei, hogy szolgáljunk fának és 

könek. Életemre! - mond az Örökkévaló Isten, ha 

nem erős házzal, kinyujtott karral és alárántott harag- 

gal fogok uralkodni rajtatok !" 
Bálványimádás az is, amit a mat palesztinai mun- 

kásság müvel: a Marx bálvány imádása – ami nem 

jobb a Baálnál. De nincs is több értelme, Mert téve- 

dés azt gondolni, hogy a szociálista kommunista ta- 

nitások tudományos vizsgálatok eredményel. Ép. oly 
vak hit az, mint a Baálímádoké volt, ép oly megcsufo- 

tása a zsidóságnak és ép annyíra a környézet majmo- 
És ép ugy merészelik 

azt mondani: Ezek a te isteneld, Jiszráél, mint évez- 

redek előtt. 
És mi az oka annak, hogy ez a tanitás oly könnyen 

terjed ?2 Mert megengedi ázt hogy valaki jó zsidónak 

mondja magát, anéikűl, hogy zsidó kötelességeket telje- 

sitene, anélkül hogy zsidó módon, élne, ami kicsit terhe, 

volna sokaknak. Hiszen ez volt a bálványimádás lélek- 

tana az ókorban a reform-zsidóság lélektana a legajabb 

Ne fesse a haját! 
festék anyagot nem tartalmar. 

korban is. 
Van-e kilátás javutisra ? Ez csak a vallásos zsidő- 

ágtól fűgg. Tény az, hogy az Erec Jiszráélba áthozók 
tulnyomó ré ze - most nem beszélek a vezetőkről – 
nem barátja a modern pogányságnak, mely ma az 

ciul, ,Hermes", Cal. Reg, Ferdinand 15, Oradaa, Str. Erecben terjeszkedik. Kétségtelenül rá lehet őket venni 

N. Filipescu 13, Sighet, Pi-ta Unrai 25, Petresani, 

hák. ellenes intézményeket 
tréfli konyhákat, nem vallás-ellenes szellemben nevelő 
skolákat stb. stb. Meg vagyok győződve, hogy pld. ha 
2 leszavatalnák ez irányban pl. Erdély, vagy Szlovenszkó 

arra, hogy acjanak tovább is, de ama kimondott fel- 
tétellel, hogy a Zs. N. A,. és a K. H. pénzéből zsidó- 

támogatni nem szabad. Nem 

Zs. N. A. persely tulajdonosait és K. H. jegyzőit. a 
tulnyomó rész amellett nyilatkoznék, hogy nem zsidó 
ellenes célra adja a pénzt. És igy volna az egyebütt is. 

Ami ma Erecben történik, vegzeres baj polltikai,. 
cazdasági, de főleg zsidó vallás erkölcsi szempontból. 
Nem tesz jét a zsidőtággal, aki ezt a tényt elhomá- 
lyosiítja. A zsidók ma azért mennek az Erecbe, hogy 
Kisi józsef szerint ugy tegyener, mint más honfoglaió 
elődük. Foglalnak, mivel szorul a kapcájuk, Ez pedig 
nagyon szorul mindenült. De menni fognak. ha a hely- 
zetük jobbra is fog forculni. És azért el lehet és el 

kell érni azt, hogy nem szaporitják a szentföldön a 
Manx bálvány imádóinak a számát, hanem azérl! i. 

ugy mennek ki, hogy ett igazi zsidó médon éiljenek. 
Erre leli nevelni az uj nemzedéket, amely, - ha 

kimegy és ez kötelessége miaden zsidónak aki még 

zsidóul érez. Kötelessége az első sorban az apáknak, 

a rabbiknak Maleachi szavai szeriut. Ha ezek azon- 
Den továbbra sem teljesitik kölelességüket. - LO 
almon Jiszroel! 

Van még annyi zeidó, aki el birja végezni ezt a 
felasatot, de nem szabad elodázni. Minden perc, zsidó 
lelkekbe kerül. 

És minden pere rontja polititai helyzetünket is 

Erec-Jiszraeiben. Ma itt is harmadrendü polgárok 

vagyunk, akiket csak addig és azért türnek, ameddig 

az elsőrendü angolnak és a másodrendü arabnak a 

hasznára van. 
Vissza a Tóra sz elleméhez, vissza a "próféták- 

hoz! A szentnek vallott iratokkal a kezünkben, a 
prófáták tanitásával szivünkben és ajkunkon érvénye- 
sithetjük jogainkat Erec Jiszraelra. Másként soha / 

Hajfestés nélkül visszakapja haja eredeti szinét, ha 

FLOREAL hajregeneratort használ. Semmiféle 
A haj magába szivja ezen hajvizet és igy a haj kellő táp- 

lálékot kep, minélfogva az őszülő hajszál rövid idő mulva egészséges és természetes 

szint és megfelelő sürüséget ér el. 

A FLOREAL hajregenerator erősiti, szépiti a hajat és hajhullást is megszün- 

teti Megakadályozza az őszülés a legmagasabb korig. 

Drogueria Cemitral Képviselet : Pap Károly, Oradea, 

Bul. Regele Ferdinand 11- 

- A némeit antiszemitizmus és 

az olasz sajtó. Róma. - Az ismert olasz 
pubucisto, Pietro Solari, Olaszország egyik legelter 

jedtebb napilapjában a .Gazetta del Popolo" ban cik- 

ket ir a német antiszemi izmusról, Idézi még Hitle: 

urolomrakerülésekor Göringgel folytatott in erjujának 

egyes részleteit. Megállapitje, hogy abban az időben 
meg sokan nem hittek abban, hogy a német nemzeti 
szociálizmusi épen az anuszemita programja fogja a 

lejtőre iutatni. Nem szabad azt hinni – irja Solari - 

hogy Hüler az antiszemita programjából a jövőben is 

bárm t engedni tog. Nem, mert minél több konacesz- 

sziót kényi len adai az élet és a politika minden o 
1 nalán eredeti programjából, minel több kompromisz- 

sziumba fogja belekényszeriteni a valóság, annál in 
kább szilárdan és komzekvensen kitait az antiszemita 

programja mellett. És valóban ez az egyetlen poat, 

amelyet olyan maradéktalanul megvalósitolt a horog- 

kereszt, amelyétt nem kell, hogy önmega előtt szé- 
gyelje msaaát Htler . 

—- Mentesitve vannak szombaton az 

iskolába járástól a jugoszlaviai zsidó 

tanulók. Belgrád. A jugoszláv Formány vjra 

tanujelét adta annak, hogy megértéssel visel- 

tetik asidő éllampolgárai vallási éle ének zaver- 

talan kiélésével szemben és mindea tekintet- 

ben elősegiti vallási kulturájukat. Igy legutóbb 

a kultuszminiszter engedélyt adott a zsidó 
tanulók számára arra, hogy szombaton nem 

kötelező meglátogatni az iskolákat, ha pöől. 

lási érzésük ezt tiltja. A rendelet nagy örö 
met Feltett országszerte a zsidóság körében. 
A kultuszminiszternél egyébként Deutsc" sza 
badkai, Bráger petrovoselóői és Grün lóőzsef 

moholi főrab -ik intervesiláltak a zombati iskola- 

kötelezettség negszüntetése érdekében. 

- Bünvá i feljelemiés Damizig- 

Damn a „Stürmner" ellem. Danziy - aAz 

ie mert d azigi zsigó ir Sami Glücksmann, aki rővid- 

del ezelőti jelentelle meg az „Aniszemita irodalom 

hamisitványai" cimen brasurájái, jogilam megalapozott 
bünvádi feljelentést tett Jullus Sirzicher, a ,Sürner" 
főszerkesztője és muvkatársai elen istenkáromlás és 

hamisitás miatt. A feljelentés kifejti, hogy a ,Sürmer" 

1933-ben megjelent második számában a bibfiát egy 

aljas bünügyi regénynek nevezi, amely gyillkosságra, 

vérgyolázásra, csalásra és erkölcstelenségre tanit. - 
Olücxsmaan hifejti, hogy a ,„Stürmer" nemcsak a 
zsidő vallást gyalázza meg, hanem az összes podtlv 
vallások alapjál és magvát. A ,Stürmer" tulajdonosai 
es kadói teljes tudatában vannak annak, hogy hami 
sáványokkal vezetik fálre az olvasó közönségüket. — 
A danzigi ügyészséj biztosította Glücksman irót, hogy 
az adatok állanulmányozása után a ,Stürmerft kitiltják 
Danzig trületérél. 

- Egyetlem zsidő képviselője 
sem lesz a lemgyel sejmnek!? A 
proporcionals választójog eltörtése és az egyszerü 
többségi szisztéma bevezetésével a lengyel zsidósá 

parlamenti képviselete rendklvül válságos helyzetbe 
kerül. Az uj rendszer ugyanis teljesen lehetetlenné 
teszi, hogy a lengyel zeldákád akár egyetlen parla- 
menüű és szenátusi képviselethez is hozzájusson és ki- 
vánságainak, sérelmeinek az országgyűülés előtt hangot 
adjon. A lengyel zeidóság körében érthető elkeser 
dést keltett as ujabb polttikal numerusz-nullusz, mert 
ez a kérdés nemcsak jogi, de gazdasági érdekeit is 
mélyen sértik. 

—– Erdőt ültetnek Palesztinában a 
meggyilkolt Sándor király emlékére. 
Belsrád. Jugoszláv cionista és más zsidó 
szervezelek, a vezető körökkel az élen elha- 
tározták, hogy Erecz jiszraelben emléket ál- 
litanak a tragikus körülmények közölt elhunyt 
Sándor jugoszláv király emlékére, egy erdő 
üllelésével, amely ,Civat Melech Alexander" 
nevet fogja viselni. A jugoszláv zsidóság ha- 
tározatát mértékadó belgrádi udvari és kor- 
mánykörök szivból üdvözölték. 

- Egészségümk részére mleg- 
jobb szer épen csak elégy jó. Ova- 
kodjék si ény minőségü, káros hatásu szerektől és ne 
kisérletezzék az egeszségévell Alkalmaz on mindjézt 
kezdettől fogva orrosoktól ajáaloti és klinikailag a 
próbált gyógyszereket. Több mint 6000 orvos r 
kivü elismerően és dicsérősn nyilatkozott a Togal 
hatásáról és közüldk nagyon sotan, különösen áii 

matlanságukat dicsérik s azon folajdonságá'. nogy a 

szervezel jél türi Togal aronnal ható ájdaloacisl a 

pitó szer rheumánál, köszvénynél, ülőidegzsábáni 
(leiasz), ideges fájdalmaknál és meghüléses betegse 
geknél. 



A városi tanács Tel-Aviv fejlődése. 
állal kiadott hivatalos lap közli az épitészeti 
hivatal beszámolóját az 1934. évben történt 
épitkezésekről, melyeknek végösszege 2 és 
felmillió (1800 millió lei) fontot tett ki. Az 
elmult évben 2113 épitési engedély lett ki 
adva, melynek folytán 13.697 lakosztály és 
346 üzlelhelyiség lett felépiive. Az épitkezé- 
sekbe invesztált összegek meghaladják a 
2,500.000 fontot. Énnek ellenében 1933 évben 
2290 épitési engedély lett kiadva 10.714 lak- 
osztályra és 320 üzlethelyiségre 1,766.600 font 
előirányzattal. Az 1930 évvel szemben a viz- 
használat 228 százalékkal emelkedett. A város 
bevétele az 1934 év első felében 129.630 font 
volt, az előző felév 83.785 fonttal szemben. 

Nagyfoku gyümölcsbevétel Palesz- 
tinában. Patesztina, amely nagy forgalmat 
bonyolit le a narancskivitelben, egyébnemü 
gyümölestermelését csak lassu tempóban tudja 
kifejleszteni, ugy hogy kénytelen behozatalról 
gondoskodni. 1934 év első felében 453 058 
font almát és 30.726 font körtét és szilvát 
importált. 

A jeruzsálemi városi tanács meg- 
alakulása. Január 24 én ül össze első izben 
az ujonnan megválasztott városi tanács dr 
Hussein Fakri el Khaldi polgármester és 
Campbell kerületi biztos jelenlétében. Öt év 
őta ez volt az első alkalom. hogy a zsidó 
városi tanácsosok megjelentek a gyülésen. 
Dr Khaldi polgármester kijelentette, hogy a 
városi tanács nem a politika küzdőtere — 
hanem a hlonstruktiv munka kiinduló pontja 
kell legyen. 

Dizengoff szerencsekivánata. Meier 
Diz engoff Tel Avlv polgármesterenek egész- 
ségi állapota már annyira javult hogy a min- 
dennapi orvosi bulletinok kiadását beszüntet- 
ték. Daniel Austert, az ujonnan knevezett 
jeruzsálemi alpolgármestert táviratilag üdvö- 
zölte kinevezése alkalmából. 

A haifai kikötő kibővitése. Tekintet. 
tel a baifai kit ötő readkivül megnagyobbodott 
forgalmára, a jelenlegi méretek kicsinynek 
mutatkoztak, ugy, hogy angol mérnökök meg- 
hezdték a munkálatokat a kikötő kibővitésére. 
Ugy hirlik, hogy a megnagyobbodás nemcsak 
a kereskedelmi hajózást, hanem az angol flotta 
bázisát is fogja szolgálni. 

A repülő posta továbbfejlesztése. 
Az év kezdetével a paleszinat repulö posta 
további fejlesztést ért el. Palesztina és Judia 
között kettős szolgálatot vezettek be. További 
négy aeroplánt állitottak be a Paleszfina és 
Egy ptom közötti postai szolgálatra. mert az 
eddigt keretben nem tudják a folyton foko- 
ződő fotgalmat lebonyolitani aa 

Jeruzsálem uj negyede. A Jeruzsá- 
lem közelében felépült Rechawiaht uj negyed- 
ben 600 család lakik ezidőszerint. Recha- 
wiath előljárósága most pontos cimjegyzéket 
adott ki a lakók névsoráról. Az uj negyedben 
föként hivatalnokok és szabadfoglalkozási 
egyének családjai laknak. A lakosok között 
több mint 100 doktori cimet visel. Az utőbbi 
serrendőben sok német menekült is lefelepe- 
elt ilt. 

Kulturkiállitás Tel-Avivban. A tel- 
avivi Levantemesse kapcsán április és május 
havában egy „Tel Avivi Peszach hulturkiállitás 
5695" t rendeznek. A kiállitás Bialik emléké- 
nek lesz szentelve és a kjállitási technika leg- 
modernebb eszközeinek felhasználásával lesz 

felépitve. A dekorativ müvészetet olyképpen 
fogják megoldani, hogy abból a zsidő nép 
renaissance tünjék elő minden vonatkozásá 
ban. A hállitási bizottság élén Ussischkin és 

—- 

Dizengoff állanak. A munkavezető bizottságot 
Sehoschanah és Persitz vezetik. A hiállitást 
tervezet magában foglalja a héber könyv, 
paleszatinai térkép, plakát, hirlap, a héber is- 
kola, héber szinészet, zsidő zene, festészel, 
grafika, fényképészeti müvészel, nyilvános nép- 
nevelés és a Blalik-emlék kiállitását. 

Egy zsidőt meggvyilkoltak Jeruzsá- 
lemben. Israel Lechmain tejkereskedőt és 
feleségét Ramath Ganba való utazásuk alkal. 
mával arabok megtámadták és a férfit meg- 
gyiR olták, a feleségét pedig sulyosan meg 
sebesitették. Három arabot lelartóztatlak. A 
rendőrség vizsgálata szerint feltehetaő, hogy 
személyes bosszu müve volt az arabok tá 
madása. 

A héber egyetem ásatásai. Chede- 
rah közelében végzett ásatasoknál egy bronz- 
korszakbeli agyagedényt találtlak. Az agyag- 
edény korát 5000 évre becsülik. Az agyagnak 
házformáju alakja van, amiből az akkori há. 
zak formájára lehet következtetni. 

Dizengoft, Tel-Aviv polgármestere 
felépült betegségéből. Tel- Aviv. Dizengoff, 
Tetlaviv ősz és népszerű polgármestere, mint 
megirtuk, sulyosan megbetegedelt. Nemcsak 
Palesztina, de az egész világ zsidősága aggo- 
dalommal kisérte Dizengolf belegségének le- 
folyását, amely szerencsésen immér véget ér! 
és a tevékeny polgármester már ujra el tudja 
látni hivatalát. Sir Arthur Wauchope főkor- 
mányzó sajátkezüleg irt levelében ad örömé 
nek kifelezést a polgármester felépülése kap- 
csán. Biztosítja egyben Bizengoffot, hogy Pa- 
lesztina zstdő lakossága ép ugy, mint az an- 
gol lakosság Is féltő agaodalommal figyelt 
betegágyára és örömmel értezült gyógyu- 
lásáról. 

Jeruzsálemben egy vonat összeütközött 
egy autóbusszal. Egy zsidő meghalt és több 
arab megsebesüli. 

Tel-Avivban nagyobb demonstrá- 
ciót idézett elő, hogy egy zsidó templom 
meltetti ut náznal a hivek felkérése dacára 
sem szüntették be szombaton a munkát a 
zsidó kömüvbesek. - Ugyancsak a zsidók 
megtámadtak 2 zsidő soffőrt, akik szombaton 
tüntetőleg vezették autójuka! a legforgalma- 
sabb uveccákon kereszfül. Mindkét esetben az 
engol rendőrség közbelépése vetett végett a 
tüntetések további elfajulásának. 

A »Vadi-Havarite völgykatlan lakosai 
figyelmeztették a hatóságokat, hogy a leg- 
utóbbi felhőszakadás után ottlmaradt viztöme- 
gek a lakosságot a malária veszélyének te 
szik ki. 

Az arabok proklamálni akarják a 
Palesztina védelmére szolgáló évet A 
Jeruzsálemi , Difaa" arab ujság az arab pár- 
tok közti fegyverszünet gondolatát pronagálja 
és egy „Palesztina védelmére szolgáló év' 
proklamálását sürgeti. Az ujság felhivásban 
fordul az összes arab vezérekhez és lapokhoz, 
hogy csatlakozzanak ehhez a tervhez. Egy évig 
hagyjanak fel minden belső harccal és köl- 
csönös kritikával és minden erejüket forditsák 
az „ország védelmére", A gondolat nem rossz. 
Vajha a zsidő pártok is megszivlelnék néhány 
évre ezt az ideát. 

Palesztina zsidő sportolói részt- 
vesznek az athéni sportjátékokon. At- 
hénből jelentik, hogy a görögorszagi sport 
szövetség hivatalosan értesitést kapol!t, mely 
szerint Palesztina az 1935 juniusában Afhén. 
ben megtartandó „Földközi tenger sportjáté- 
kokban" részt fog venni. Palesztina sportolót, 
Görögország, Itális, Spanyolország és Török. 
ország sportolóival kerülnek szembe. 
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Zwi Rosenblatt beutazhat Palesz- 
tinába. Az Arlosaroff per egyik felmentett 
vádlottját, Zvi Rosenblattot amikor európai 
utjáról a jaifai kikötőbe érkezelt, nem akarták 
partra engedni, annak dacára, hogy szabály- 
szerü visszautazási vizum birtokában volt. A 
beutazásti tilalom okául azt hozták fel, hogy 
Rosenblatt a Palesztina kormány ,„fekete lisz- 
táján" van. A beutazási, tilalmat később mégis 
visszavonták. 

Az lIrak-Haifa Pipe Line ünnepélyes 
megnyvyitása. Jsanuár 22-én nyitotta meg Pa- 
leszüna főkormányzója ünnepélyes szertartá- 
sok mellett Haifában a földalatti csővezetéket, 
amely az olajat Irakból juttatja el Haifába, 
ahonnan a különböző országokba lesz hajókon 
szállitva, A főkormányzó nagyszabásu beszéd- 
ben méltatta ennek a csővezetéknek fontos 
gazdasági jelentőségét Palesztina és a világ 
számára, majd megnyitetta az egyik szelepet, 
mire első izben folyt a hosszu csővezetéken 
keresztül az olaj az angol tankhajé kba. 

A haifai technikum tiz éves jubi- 
leuma. A haifai technikum most ünnepelte 
fennállásának tiz éves jubileumát, amely egybe 
volt kötve az intézet végzett mérnökeinek fel- 
avatásával és egy uj épületszárny épitkezésé- 
nek alapkőletételével, amely épitkezésre a 
kormány 10.000 font hozzájárulást ad. A fő- 
kormányzón kivül az összes zsidő és nemzsidő 
hatóságok, mintegy 300 vendég jeleni meg, 
közöftük Halfa polgármestere, a városi tanács 
zsidő és arab tagjainak kiséretében. A főkor- 
mányzót sz angol himnusz hangjai mellett fo- 
gadták. A technikum direktora S. Kaplansky 
ismerfette a technikum fejlődését, majd a fő- 
kormányzőó tartott beszédet, amelyben örömé- 
nek adott kifejezést az intézet fejlődése fölött, 
amelynek szerinte igen nagy hívatása van az 
országban. 

Külső és belső Alija. Tel avivből jelen 
fik: A zsidó bevándorlás minden korlátozás 
és illegálisokra történő hajtóvadászat ellenére, 
feltartózhatatlanul folyik, Az arabok s az an- 
golok nem hiába dühöngenek, de mintha csak 
a régi egyiptomi csoda történne: a szülések 
száma a palesztinai szidőknál egvre emelke- 
dik, de igen gyakoriak az ikerszülések, mintha 
a jó s egészséges palesztinai anyák dacból is 
szaporitani akarnák a zsidó lakosság számát. 
És amilyen szapora a „belső", épp olyan a 
külső alija is. A hajók csak ugy ontják ma- 
gukból a nagycsaládu certifikátos bevándorló- 
kat. Igy e napokban 325 jemenita zsidő ér- 
kezett Palesztinába, családenként 8-10 gyer- 
mekkel, de volt egy család, mely tizennyolc 
tagot számlált s valamennyien egy cerlifikáira 
érkeztek. Az angol és arab bevándorlási kö- 
zegek dühöngve nézték ezt a csodát, mert 
nem fudják, hogy már Egyiptomban is annál 
rohamosabban szaporodtak Izrael gyermekei, 
minél jobban elnyomták őkelt. 

Brassóban 
egyetlen ort. 3%*5 vendéglő a 

KRestaurant Kahám (Reg. Maria 7.) 

az őtutazó zsidőság találkozó helye. 

Ha sősborszeszt veszel, ügvelj a 
»DIANAc felirásra. 

Cérnazoknik, hatszorosan erősitve: 4 
pár Lei: 100 - Gross Ferencz harisnya- 
gyárában, Brassó Kapuu. 38. 

—– Vennék egy Czur Salom parcel- 
lát, ajánlatokat „Czur Salom" jeligével a 
kiadóbhivatal továbbit. 
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Egyesületi hirek 
Bar-Micvoh ünnepély Mediáson. Igazi, szivet. 

melő és valódi zsidó üsnepély volt Citrom Benjámin 
(k. elnök házában, fia Jonáthán Bar-Micvoh ja alkal- 

mával. Miután a Bar Micvoh szépen felépitett homele- 
ükus és halachikus fejtegetéseit befejezte, Reica Mózes 
főrabbi emelkedett és lendületles szavakban figyelmez 
fette az ifjut, ki anyai részről a Kszaw Szoferz c. 1. 
anokája, hogy járjon ősei nyomdokain. Utána Fuchsz 
Benjámin nagysáradi főrabbi, kit rokoni szállak füz- 
nek a családhoz beszélt nagy hatással, főleg a Citrom 
család érdemeit ez összzsidóság érdekében emelte hi. 
Beszélt a mediási hitközség kebelében duló ellenté- 
tekről és felhivta a nitközséget ezek teljes likvidálá 
sára. Beszéde oly hatást vájlott ki, hogy nyomban meg- 
kezdődtek a tárogyalások és van rá remény, hogy ez 
sikerrel fog járni. Beszélt még Sparber Dávid brassói 
és Adler Józset segesvári tőrabbi és ez utóbb, mint 
a szomszéd hitközség rabbijja a vendéglátó elnököt 
aposztrofáltla ki hitközsége érdekében, fáradhatat er. 
A megszokolt eleganc ával, teritett asztaloknál 250 
személy foglalt helyett, akik a legjobb hangulotban és 
felejthetetlen élménye kkel a késő éjjeli órákhan osz 
ladoztak. A mediásiaknak hosszu időn át emlékezefes 
lesz ez az igazi Szüde sel Micvob. 

Az aradi Brith-Hanoar-Hamizrachi ez elmu!t 
héten ünnepélyes keretek közölt bucsurtatla el Rath 
Efraimot, aki a közeljövőben távozik Erdélyből az 
Erecbe. Steiner Jakab a Zákén Mizracbi elnölének 
meleghangu üdvözlő beszéde után Gertner Zvi ez 
ifuság nevében köszönti héber nyelven Ráth Bíraimot. 
Ezután emelkedik szólásra az ünnepelt Ráth Elfraim, 
aki a közönség lelkes ünneplése közepette válaszolt a 
köszöntésekre és kitünően felépitett nivós beszéd ke- 
retében mutat rá a cionizmus és mizrecbiznus aktuális 
napl politikai kérdéseire Erután a B. H. H. bankelet 

Fischer Fischel, Schapira Simon és Baruch DPaszter 
nák, majd Ráth Efraim emelkedett szavatkal válaszal 
a felszólalásokra. A tévozó Ráth Efraim üuneplése igen 
meleg hangulatban ért véget. 

A eluji orth. zsidóság Beth Avrohom egyesülete 
vasárnep tartotta meg tisztujitó közgyülését. Elnök let: 

Siegíried, gabbe séni: Léderer Lajos, pénztáros: Orüa- 
feld Dávid, ellenőr: Mandula Ereő és gazda: Hirsch 
Samu lettek, Tanácsnolok: Léb Sarzu. Salamon Sám- 
son dr Clesner Izsák, Meiszter Manó, Farkas Izsák, 
Klein Hagó és Langfeld Márton lettek. A Gemtlasz 
Chaszodim egylet vezetősége: Lévy Ignátz, Richter 
Salamon, Rubin lenő és Izrael Fülöp. Az uj elnökség 
tes tületileg tisztelgett reb Moseh Löwynél, aki nagy 
örömét fejezte ki afölött, hogy ez uj vezetőség több 
régi kipróbált férfiu mellett nagyrészt az uj nemzedék. 
ből áll, akik a hittörvények respektélásában, vallási 
tudásban is felveszik a nemes verienyt a réglekkel és 
igy a Bész Avrohom egyesület a saját nevcelésü uj 
generációjára nyugodtan bizhatja az egyesület szent 
hagyományainak ez ápolását. Liebermann Sándor el. 
nök háláson köszöni meg rabbijuk üdvözlését, igéri, 
hogy elődei szellemében fognak müködni. 

A valea lui mihatu i Wizo csoport januér 12 én 
kitünően sikerült tarka estet rendezett, amelyen a hely. 
ség egész zsidósága megjelent. Az est sikere nagy 
részt az agilis háziasszonyolnak: Adler Iádorné, 
Eriedmonn Mártonné, Crünfeld Béláné, Lőr ncz Adolfoé, 
Orenstein Rózsika, Lásaló Ivánné, dr Olück Sándorné, 
Róth Dezsőné, Vaida Zsigmndné, Herskovits Samuné, 
Grosinger Enáuelné, Weiss Sándorné, Weiss Báláné. 
Weiss Abrisné, Rosenbaumné és Salamon Mártonné 
urasszonyoknak köszönhető. 

A dévai bhitközségben jól sikerült Bar. Micvo ünne- 
pély volt Ábrahám Rubinaál. Áz imádkozás ulán az 
egész hitlközség hivatalos volt a Kidusrae. Miután ] 
Jankev, a Bar-Micva szépen felépitelt charifesz és 
megidesz beszédet tartott, bályja üdvölöte őt 
megható szavakkal. Kleln főrabbi magasnivóju szónok- 
lata után beszélt még R, S. D. Heiman. Az ünnepély 
den emelkedett hangulatben ért véget. 

Templomavatás Ceicán. Jan. 20. án avatták fel 
agy tömeg jelenlétében a ceicsi orth. zsldó hitk. uj 
emplomát, melyen elsőnek Briszk N. szalontai főrabbi 
artotta avató beszédét, Utána Bri:zk A. Hersch ceicai 
őrabbi buzditotta a szószékről hiveit további köteles. 
égérzetre. Majd R. Sműüel Orünberger a tasnádi fő 
abbi leendő veje gyönyörködtette a hiveket magas- 
öptü szónoklatával. A felavatást követő diszebéden 
nneépelték meg egyben Cottlieb Gyula elnök 25 éves 
áradhatatlan munkásságának jubileumát, smelyen a 
őrabbi üdvözölte meleg szavakkel az elnököt, aki 
eghatottan válaszolt. 

A vágujhelyi hitk. vezetősége elhatározta a meg- 
resedett raboiszék mielőbbi betöltését. Az itteni étel 
sirgyár kinyilatkoztatta, hbogy a gyártmányai hechser- 
dásával a megvá asztaadó főrabbit óhajtja megbizni, 
jáltal a leendő főrabbi egy jelentékeny mellékjőve- 
elemre tenne szeri. Eszerint rövid időa belül kiirják 
rabbinátus betöltésére szóló pályázatot. 

Sevlusban, Krausz S. D. udvardi rabbi a hitköz. 

temélni lehet hogy a dájen állás körül keletkezett 
iszálykodás rövidesen dűlőre fog jutni. 
A brassói ortb,. izr. hitközség Nőegylete február 

Te nony előkészületeket tesz, hogy megünnepelje 

Nőegyiet 354 éve áll fenn, amelynek Eogelmann 
eóné egyik negyon tevékeny alap tótagja volt és 
daado munkásságát nagyon méltányolta az egyesület, 
mikor 25 évvel ezelőtt elnöknőjének válasatolta meg. 
jubiláló elsöknő azzal, hogy fanatikusa volt a jóté- 
nyságnak, a semmibői maradandót alkotott és pél- 

adott vendégének, amelyen felszólaltak Geltner Zwi, 

Liebermann Sándor negykereskedő, gabbe: Weisz 

ég meghivására egy jól sikerüt szónoklatot tartott. 

ngelmann Leóné huszonötéves elnöknői jubileumát. 

dátmutató eredményével mint a brassói zsidő társa 
dalom kivételes egyénisége, méltán rászolgált ezen 
ünneplésre. A Nőegylet önmegát tiszteli meg akkor, 
amidőn Engelmann Leónén keresztül a sziv és a jóság 
megtestesitőjét, ünnepelyének kivétele s kitüntetésében 
részesíti, azon Engelmann Leónét, aki oly sok éhező, 
didergő 
és aki oly sokaknak enyhitette a fájdalmát. A Nőegy- 
let jubileumán az összes brassói zsidó intézmények 
résztvesznek, ahol nagyszabásu muanifesztáciok köze- 
pette szándékoznak üdvözölni az igazán nemesszivü 
elnöknőt. Vasarnap, folyó hó 10 én a brassói Red ute 
kék termében a Nőegylet diszközgyülése keretében 
fogja elnöknőjét ünnepeni, amikor is egyidejüleg ne- 
vére egy nagyobb alapitványt létesit, amelynek hova- 
fordítása fölölt ez elnöknő fog dönteni, Az ünnepé- 
lyen, az összes zsidó intézményeken kivül, mindkél 
hitközség főrabbija is résztvesz. 

A kassai Sasz Chevra Sövat 15-én ünnepelte szo- 
kásos évi szijumját, Ezt megelőzően megejlelték a 
tisztikar megvátlasztását a következő eredménnyel : 
Elnök Scsarmann Simcn, alelnők Hass Mór, gondno- 
kok Haristein Ábrahám és Schreiber József, pénztéros 
Feldmann E, ellenőr Wolf H. Délután Brach Saul 
tőrabbi a régi templomban egy mélyenszántó hadront 
mondott. Este pedig egy dus lakoma során Pack, Wie- 
senberg és Hübscher rabbik, valamint Blum Rafael 
rabbijelölt mondottak szép pilpult A nagyszámu kö- 
zönség lelkes hangulatban tározott a banketiről. 

A ruszinszkéi zsidóságot a cseh kormány Rozsypál 
országos elnök közbenjárá ára 50.000 korona husvéti 
segélyben részesiti, mely összeg a hitközségi elnökök 
utján kerül elosztásra. Ez az első eset, hogy Kárpát- 
alja szegény zsidósága segélyt kep a kormánytól és 
remélik a jövőben a cseh kormásy más segélyeket is 
fog nyujtani, mert Kárpátalja zsidósága az utóbbi évek- 
ben annyira elszegényed tt, hogy az amugyis válsággal 
küzdő hilközségek képtelenek saját erejükből a se- 
élyre szorultakon segiteni. A segély megszerzése, 
őleg sz ungvári hitközség elnökének: Dr. László 
Gyula buzgó utánjárásának köszönhető. 

Halátozás, A mediasi hitközséget váratlan negy 
veszteség érte. Reb Áron Sámuvelt z. c. 1. hunyt el, aki 
messze vidéken, mint jámbor istenfélő embernek is 
mertek. A mult szombaton még Szatmáron volt az 
oltan időzött Reb Jakew krakói rebbe látogatására, 
alighogy hazaérkezett és alig szólt néhány áltszelle- 
mült szót a nagy rebberől, szép csendesen el 
szenderült, Háza mindenkor, mindenki részére nyitva 
állott, most is a bánínbunyadi rabbi volt vendége. 
Reicn Mózes főrabbi szép szavakban méltatta Reb 
Áron Sámuel sokoldalu érdemeit, sokan hköny és sirás 
sel állottár körül koporsóját, Beszélt még Freund bánífl- 
hunyadi főrabbi, ki a felejlthetetlen jótevőt méltatta, 
Tetemét kivénsága szerint Reteágra szállitották. A vá- 
ros apraja, nagyja elkisérie a város hotáráig és mély 
szomorusággal fértek vissza, hogy Reb Áron Sámuel 
nincs többé. 

— Jabotinszkv is Stawszkv találko- 
zása. Lembergből jelentik: A krakkói revi- 
zionista konferenciára utaztában Jabolinszky 
és családja átutaztak a lembergi pályaudvaron, 
shol halalmas tömeg jelent meg üdvözlésére. 
A tömeg között Staoszky, az Arlosoroff pör 
ártatlan vádlottja is ott volt, aki megcsókolta 
Jabotinszky kezét és meghatva mondolta : 
„Neked köszönhetem, hogy megmenekűltem a 
a hóhér kezétől 1" — Jabotinszky szerényen 
visszautasitotta ezekkel a sravakkal: „A zsidő 
népnek, a becsületes s igazságos zsidő tö- 
megeknek tartozol hálával fiara, mely odaállt 
mellém, midőn harcodat harcoltam." 

—– Házasság. Winkler László, Winkler 
Mőr, a bucvresti hitközség elnökének fia és 
Adalfride Hilde Golmann (Sanfrancisko) ez 
uton értesitik összes rokonaikat és ismerősei- 
ket, hogy Jeruzsálemben házasságra léptek. 
M. k. é. h.) 
- A németellenes bojkott hatása. 

A londoni „Morning Post' Johannisburgból 
jelenti : Németország és dél-Afrika között létre- 
jölt árucsere megállapodást rövldesen hatály- 
falanitani kell. A kereskedeimi megállapodás 
értelmében dél-Afrikának 21/, millió font gyap- 
jucikkeket kellene átvenni Németországtóől. Ezt 
a kereskedelmi árucsere megállapodást azért 
nem lehet keresztülvinni, mert a délafrikai 
zsidók szervezeteinek németellenes bojkottjánál 

logva, teljesen lehetetlenné vált, hogy a kon- 
templált áru mennytséget el lehessen helyezni. 

—– Héberbetüs irógépet keresek meg- 
vételre. Ajánlatok részletes leirással Rimóczy, 
Cluj, Sir. Dubalarilor 1. sz. 

Látogassa meg Bucurestiben 
a „Luvru" Szállodát 

Sir. Carol No. 4. (szemben a posta központtal.) - Telefon 307-92. 

Teljesen ujonnan átalakitva, a legmodernebb kényelem. -– Szobák már 80 leitől 
kezdve. - Telefon - Fürdő - Hideg-meleg viz. 
am m 

yermeket felrubáztatott, Beteget orvosoltatott 

– Halálozás. Vasárnap meghalt Clujon 
(Kolozsvár) Fischer Hermann nagyszőlősi 
földbírtokos hetvenhatéves korában. A meg- 
boldogultban Fischer József dr. v. kamaral 
képviselő, a Zsidő Nemzeti Szövetség elnöke, 
apját veszitette el. Egyike volt Ruszinszkő 
legérdemesebb zsidőinak, A pozsonyi jesiván 
papi pályára készült, de felhagyott ezzel a 
tervével és földbirtokos lelt, Isten és a Ter- 
mészet rajongó szerelmese. Zsidó tanokbal 
és közügyekkel foglalkozó, dolgos, családjának 
élő, ősi erények tisztelelkü hordozója volt. 
Érdemes feljegyezni róla, hogy Tórát iratott 
saját használatára és a pergamentről olvasta 
napról nepra a Biblla megfelelő heti szaka- 
szát. De nemcsak az irás szentségére ügyelt 
lobogó szeretettel, Ranem sarra is, hogy a 
korszerü zsidő életet a Biblia szellemével te- 
litse. Gyermekeit modernül nevelte, beléjük 
plántálva a zsidő népiség és Clon szeretelét. 
Dr. Fischer lózset és Weinberger Nándorné 
mély és lendületes zsidő aktivitása az apai 
szellem gyökereiből táplálkozott. Az öreg ur 
néhány héttel ezelőtt gyermekei látogatására 
Kolozsvárra érkezett, ahol ágynak dőlt és 
orvosai és gyermekei gondos ápolása ellenére 
nem lehetett megmenteni az életnek. Teme- 
tése hétfőn délelőtt ment végbe nagy részvét 
mellett a kongresszusi hitközség uj temetőjé- 
ben. A gyászszertartást Rabetz főkántor veze- 
tésével a hitközségi kőrus végezte, a mélyen 
átérzett bucsubeszédet dr. Weilnberaer Mőzes 
főrabbi tartotta, aki a Koheleti elgondolást 
alkalmazta az elhunyira. A beszéd abban a 
vigaszos zsidő megállapitásban csendült ki, 
hogy ez emberi élet értelme az istenfélelem 
és a törvények tisztelete, amit az elhunyt 
Fischer Hermann mindig hüséggel megtartott. 
A halottat Fischer Jőzsef dr. barátai a szer- 
tartásteremből vállaikon vitték a nyitott strig. 
ahol fisi elmondot ák a Kaddis imát. 

- A Szovjetparadicsom. A „Szombat" 
munkatársa Bécsben megismerkedelt egy orosz 
menekülttel, aki hat hete él Bécsben, miután 
élete kockáztatásával elmenekült a vörös ,p"- 
radicsomból". A nagymüveltiségü ember, aki 
távol áll attől, hogy bármilyen dolgot is elfer- 
ditve adjon elő, többek közölt a követrezőket 
mondotta, a lap munkatársának : - A legjobban 
fizetett hivatalnokok és munkások is szükséget 
szenvednek, hiszen a hivatalosan megállapitott 
élelmiszer fejadagok oly kicsinyek, hogy azo- 
kat pótolni kell. Zugforgalomban egy kiló hus 
20 rubel, egy kilő cukor 30 és egy kilő vaj 
40 rubel! (1000, 1500 illetve, 2000 Lei.) Kész 
ruha, ami itt 406-50 schillingbe kerül, odakinn 
300 rubelért (15000 Leil) kapható. - Az 
emberek éhesen vánszorognak az uccákon. 
Gyakori látvány, hogy jó' táplált katonák éh- 
ségtől félig halolt embereket bántalmaznak. A 
hires „gyermekmenhelyek", csak arra valók, 
hogy a külföldieknek büszkén megmultogas- 
sák, de az uccákon és országutakon elvadulva 
csatangoló, kéregető, sőt rabló gyermekcsor- 
dákat nem igen mulogatják- Hivatalosan 8 
órás a munkanap, de tényleg gyakran 16 őrót 
is kell robotolni, mert ha nem, nines élelmi- 
szerjegy. Ami pedig a büszke mondást illeti. 
hogy ,„Oroszországban nincs munkanélküli", 
— erről csak annyit, hogy tényleg, Oroszor- 
szágban nincs munkanélkülieket nyilvántartó 
hivatal és hivatalosan nem vesznek tudomást 
a munkanélküli, kiéhezetten ácsorgóő tömegek- 
ről. X politikai elltéllek – akik a halálbünte- 
téstől megmenekültek — éleifogytielani kény- 
szermunkára itélve, valóban olcsó munkaerők. 
Legolcsőbb táp- és füszer a pálinka! Ijesztő 
mértékben terjed az aikoholizmus, különösen 
a gyermekek között. A paraszt nem dolgo- 
zik, inkább élete kockáztatása árán ls kisző- 
kik az országból. Ilyen lenne a paradi- 
csom?... 

Zsidóő vagy ? 

Támogasd előfizetéseddel a ,NÉPÜNK"-el ! 
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RÖVID HIREK 
BERLIN. Most ünneplik Németországban Swen 

Hedin utazó 70 éves születésnapját. Megfeledkeztek 
azonban arról, hogy Swen Hedia nem árja szárma- 
zásu, mert anyja Bródy Ábrahámnak, egy Németor- 
szágba vándorolt zsidónak leánya voll. – Bernhord 
Weisz egykori rendőrigazgató- vagyonát az állam ré- 
szére elkobozták. Weisz, rendőrigazgató korában ts 
foglalkozoti zsidóérdekü dolgokkal és elnöke volt a 
zsidó tudományos egyesűletnek. - A berlini rendőr- 
igazgatőség hivatalosan tudomására hozta 207 egyén 
nek, hogy megfosztották őket német állampolgárságuk 
tól. Az Indokolás szeriat olyan egyénekről van szó, 
akik 1918-1933 időközben kapták meg az állampol 
gárságot, A német jelentés ezen iniézkedéshez még 
hozzálüzi, hogy leginkább bevándorolt keleti zsidókról 
van szó, A klutasttottak lisztáján 385 személy szerepel, 
eik közzül nagyon sok Némelországban szü.- 
etett. 

VARSÓ,. Az elmult héfen több, mint 1100 lengyel 
zeidó vándorolt ki Palesztinába. A kivándorlók nagy 
része chaluczok voltak és Konstanzán, valamini! Triesztem 
keresztül utazlak az uj hazába. Ez a kivándorlás egy 
ujabb rekordott állitolt fel e térenm – A varsól Agro- 
Jud hivatalosan közölte, hogy egyelőre semmi lehető 
seége annak, hogy külföldiek Biro-Bidsánban vándorol 
jezek és az ennek érdekébe hifejtett propaganda va- 

tlen. 

SZALONIKI. A szalonikii törvényszék Fardis an- 
tiszemita lepszerkesztőt 4 havi börtönre itélte izga- 
tás mtatt. – A görög cionista szervezet áliratot küldölt 
a clonista execulivehoz és a Waad Leumihoz, vala- 
mint az execufive bevándorlási hivatalához amelynek 
élén Jicchak Grünbaum áll, hogy tájékoztassák őket a 
szefard zsidóságnak a clonistla mozgalomban és a 
Palesztina épitésben folytatott szerepéről. A görög 
cionisták átíratának magyarázala abban rejlik, hogy 
Jicchak Grünbaum lekicsinyelte volna a szefard zstdó 
ságnak az ujjáépitésben végzett munkáját. A szetárdok 
világszervezete igen érzékenyen reagált erre és messze- 
menő konzekvenciákkal fenyegettle meg a cionista vi 
lágszervezetet. 

ROMA. Az olasz hadtmü vek vezérigazgalóját, Um- 
berto Pugllese tábornokot nevezte ki a kormány a 
hajóépitést vezető bizottság elnökévé. Pugliese tábor. 
nok, aki Olaszország legjobb hajóépitési szakembere, 
zs dő - Az olasz hitközségek központi tanácsa dr 
Angelo Ssccerdoti, római főrabbit és dr Angiolo Or. 
vieto ismert irót választotta meg a zsidó világkongresz- 
szusra kiküldendő delegátusoknak. - CivIita Vechiában 
a kormány képvlselőjének, Prof Sacerdoti Róma fő. 
rabbija, Minebi, a zsidó hitközség elnöke és Bassano 
ügyvéd, a zsidó sportk ub elnöke jelenlétében átadták 
hivatásának az olasz zsidő ifjak részére épült tenge- 
részeti iskolát. 

BUCHARA. A perzsiai zsidóság helyzete a ható- 
ságok és a lakosság antiszemlta magotartása miatt 
ujra rendkivül válságosra fordult, Kölönösen 200 zsidó 
család helyzete válságos, akik a bucharai zsidóüldözés 
elől menekültek. A Jewish Agency már röviddel ez 
előtt 100 certifikátot küldütt a buchoaral menekülteknek 
és most ujra 25 certifikátot bocsájtott rendelkezésülre- 

BELORÁD. Az utóbbi napokban szerb fordításban, 
clril betükkel megjelent a Cion Bölcseinek Jegyző 
könyve. A pamílelet számos helyre megküldték postán 
teljesen ingyen. 

LEMBERO. A lembergi hitközség vezetőségét azon 
a cimen, hogy mandátuma lejárt, hatóságilag felosz- 
latták. A hitközség vezetését a kormánybiztos velte át. 
Mellé 16 tagu bizottság van kinevezve, akik közöl! 5 
cionista és 11 asszimiláns van. 

PRÁGA, Gajda fassista vezér egybehivta alvezéreit 
és tudtukra adta, hogy „Nof" elnevezés alatt egyesiteni 
akorja a Csehszlovákiában élő német és magyar ki- 
sebbségeket az árja fron!" keretében, melynek célja 
ha:colni a szebadkő nüvesség és a zsidó marxizmus 
ellen. Hallgatói természetesen el voltak ragadtatva a 
vezér nagy koncepctójától. 

LODZ. Egy nagy chalucztelep megnyifóján meg- 
jelent a jóléti miniszterium képviselője is, aki a kor- 
mány nevében kijelentette, hogy a lengyel kormány 
élénk sztmpátiával kiséri Palesztina ujjáépitését és 
mindenkor segitségére lesz a zsidóságnak ebbeli mun- 
kájában, meri évszázadokon keresztül a lengyel nép is 
küzdött a honalapitésért. ' 

JERUZSÁLEM. A Palesztina Electric Corporatlon 
Ltd. egymillióról 2 és félmilltó foníra, a Hapelles Ltd. 
s000 ről 15 ezer foatce, a Hanotéah Ltd 15 ezerről 
50 ezer froníro, a Nahasia Szashore Development 
Company Ltd. 10 ezerről 20 ezer írontra emelte fel 
alaplökéjéi. - Petach Tíkva mellett uj munkáskolónia 
alapkövét rakták le a napkban. A telepesek a szük- 
séges tőke egy részét maguk takaritoltták meg az el- 
mult évek során. A telepitéshaz a Palesztine Mort- 
gage and Credit Bank Ltd. nyujtott hitelt. A kolóniá 

ban 74 család helyezkedik el egyelőre. 

PÁRIS. Setif északafrikai városban zsidó és 
franciaellenes tüntetések voltak, amelyek azonban az 
idegen légió beavatkozása folytán aránylag nem vol- 
tak véresek. Kél arabot agyonlőttek, egyel pedig su 
lyosan megsebesitettek, másrészt viszont az arabok 
sebesítettek meg 3 karhalalmi közeget. A tüntetés oka, 
hogy egy zsidó rendőr beavatkozott a részeg arabok 
közötti verekedésbe. 

—– Alpár Gitta vallomása a vegyes- 
házassággal járó tragédiáról. Bécsben 
Alpár Gitta, az ismert moziszinésznő interjut 
adott egy hirlapirónak és ezt a vallomásl 
közölni kell okolássul mindkét nembeli zsidő 
ifjusággal. - Az itnterjuban szó van Gusztáv 
Frölichről, az árja férjről, a divatos filmszi- 
nészről, hi jó üzletnek tekintetlle ezt a házas- 
ságol és akinek apja rá sem akart nézni tör- 
vénytelen fiára, viszont az anyja parasztasz- 
szony, aki mélyen megveti zsidő menyét és 
becsmérli már előre születendő unokáját, biz- 
tosan zsidő származására való tekintettel. 
Mikor a fajvédelem beütölt, a férj inkább 
MHitlert választotta. Ime, a begyes házasság- 
ban rendesen ez a mérleg a zsidóság szem- 
pontjából. Az egészben, tragikus volta dacára, 
azonban van egy vigasztaló momentum, A 
primadona a hirlapirónak elmondta ugyanis, 
hogy a családi olthonból elküldte apját, aki 
hitközségi szolgálatban áll, valamint összes 
hozzátartozóit, mert a karácsonyt egyedül 
akarta tölteni, várva árja lérjét. Ez azt bizo- 
nyitja. hogy Alpár Gitta elfelejtetle, hogy 
valemilor Klopfer Regina volt és ebben van 
a vigasztaló mozzanal, ak! ilyen könnyen felejt, 
az gyorsan el fogja felejteni a házasságát, 
bármilyen emlékezetes is az zsidő közérdekből. 

— Hány zsidó él ma a világban. A 
jeruzsálemi egyetem szociológiai intézetének 
professzora dr. Arilhur Rupin egy nemrég 
megjelent könyvében elősorolja a világon ma 
élő zsidők számát. Ennek az adatai! alapján 
jelenleg 16 milltő zsidő él a világ minden 
tájáp. Ebből 41/, millió nyugat Amerikában és 
500.000 dél Amerikában, Európában 9.690.000 
zsidő lakik. Ennek egy harmadrész 5.050.000 
Lengyelországban (ami a lakosság 10 száza- 
lékának felel meg). Oroszországban a zsidők 
száma 2.750.000, Romániában 900.000, Né- 
metországban Hitler előtt 550.000 (ez a szám 
most legalább 50.000-el csökkent). Ezután kö- 
vetkeznek : Magyarország 500 000, Csehszlo- 
vákta 360.000, Nagybrittánia 330.000, Ausztria 
250.000, Franciaország 200.000, Litvánia 160 
ezer, az Oroszországtól elszakadt többi álla- 
mok 120.000 és Európa egyéb his államai 
ban 100.000. Afrikában 487.000 zsidő lakik, 
ebből Délafrikában 80.000 A közelkeleten 
445.000 lakik, amiből egyedül Palesztinában 
300.000 zsidő lakik ezidőszertnt. A többi 
Ázsiában (India, Szibéria, China stb.) és 
Ausztráliában összesen 225.000 zsidő él. 

- A vörös hólyag felpukkadt. A 
varsói ,Agro-Jid" nyilvánosságra hozza a moszk- 
vai zsldő gyarmatositő egyesületnek az Ozet". 
nek következő érdekes jelentéseit: „A saj- 
tóban megjelent ama közleményekkel szem- 
ben, hogy módot fognak találni a lengyel és 
más külföldieknek Biró Bidschánba való lete- 
lepitésére, az ,Ozet1" figyelmezteli az illetőket, 
hogy az ,„Agro Jid' ezirányu memorandumát 
eddig meg át sem tanulmányozták és Igy az 
még elintézést sem nyerhetett. De nem is 
valószinü, hogy külföldi egyéneknek egyálta- 
láan megengedjék a Biro Bidschánba való 
letelepülést. Ezek a leplezetlen kijelentések 

gokban kifejtett azon propaganda, amelyekkel 
el akarják hifetni a külföldi zsidőkkal, hogy 
a srovjet letelepedést engedélyez a számukra. 

– OÖngyilkosságot követett el a 
trencséni hitközség elnöke. Trencsén. - 
ltalános részvétet keltett Trencsén és egész 

Szlovenszkó zsidősága körében dr. Weisz 
Sándor közjegyző, a zsidő hitközség elnökének 
íragikus öngyilkossága. Dr. Weisz hetekkel 
ezelőtt felment a trencséni hegyekre és az 
egyik sziklacsucsróől levetette magát a mély- 
ségbe. Teltének oka valószinüleg a gazdasági 
nehézségeiben rejlett, Temetésén őrlási tömeg 
vett résat és a nemzsidő testületek is képvisel- 
tették magukat. Dr. Weisz régi és kimagasló 
tagja volt a városi tanácsnak. 

- Felhivás jugoszláviai előfizető- 
inkhez. Inkasszánsunk, Lebobvits Jakab ur 
jugoszláviai előfizetőinket rövidesen felke- 
resi, hogy járandóságaoinkat beinkasszálja. 
Kérjük olvasóinkat, munkájában támogassák, 
hogy lapunk fopábbra is feljesithesse hiva- 
tását és hogy a adálytalanal küldhessük ez- 
után is ciműkre lapunkat. A „NÉPUNK" 
kiadóhioatala. 

után meg kell. hogy szünjön az egyes orszá- 

fem, észrevetltem, hogy a te apád már távozni készül. 

ZSIDŐ HUMOR 
as kiszsibő TÖRTÉNETEK 

A bujósdi 
Rabbi Barach unokája, a kis lechiel egy másik 

pajtásával bujósdit játszott, Jól elbujt és gyí. nn 
játszólársa felkeresse. Amint hosszabb idelg vár! és 
kis pajlása nem jelentkezelt, előjöli buvóhelyéről. 
Ebből Jechiel észrevetle, hogy a másik egyáltalában 
megsem kezdte a keresési. Efeletti bosszuságában ke- 
servesen sirni kezdet és bement nagyapjához, ho 
elpanaszolja az ől ért sérelmet Erre Rabbi Baruch is 
könnyekben tört ki és azt mondá: Igy szól az Örökké- 
való: ,Én elrejtőzködöm, de nem akad senki, aki en 
gem felkeressen." 

Az ő szava által 
A ,Kobriner" egyik chasszidja egy nyilvános épit- 

kezésnél volt elfoglálva. Egy délelőit nagy gondja té- 
madt és nem birt magának fanácsot adni. Végte min- 
dent félbe hagyott és anélkül, hogy saját lakására el- 
ment volna, előbb egyenesen a cadikhoz indult. Amint 
belépett, a cadiknak éppen a reggelijét tálalták fel és 
elmondta az áldást: Minden a Te szavad által jött 
létre". A belépő chasszidra fel sem fgyelt és nen 
nyujtotta neki a kezét sem. A chasszid csak várt, amig 
alkalma lesz a dolgát előadhatni. A rebbi végte azt 
mondá neki: 

- ,„Azt hitlem Zál men, hogy te apádhoz hason 
litasz. Azonban csak most látom, hogy nem hasonlitasz 
hozzá. Egyizben apád, egy egész halom panasszal meg 
rakodva jött el hozzám. Amint belépett, éppen axkor 
is. mint most, ezt az áldást mondtam: ,Minden a Te 
szavad által jölt lélre7. És amint ezen áldást befejez- 

„Avromele - mondám én - hát nincsen semmi ki- 
vánni valód?" Neml" felelé ő - és már bucsuzott 

is tőlem. Hát érted ezt Zálmen ? Ha egy zsidó megértl! 
azt, hogy minden az I-ten szavától eredt, akkor mi 
egyéb kérdezni valója marad még hátra neki ? Hiszen 
ezzel minden kérdésére és bajára már megkapta a 
kellő választ". 

— Rabbi Mojse ezzel bucsuzásra nyujtotla kezét 
a chasszidnak, aki teljesen megnyugodva távozott, 

hogy a dolgát tovább végezze. 

Én 
Egy nagy „Maggid"-nak a tanitványa, eki évekig 

hallgatla ank utmutatói példasdásál, hirlelen elhatá- 
rozta, hogy hazautazik, Uiközben eszébe jutott hogy 

felkeresi Katlinban Rabbi Áhront, aki tanulófársa vl 
a Magidnál. Éjfélre járt már az idő, amikor a város- 
kába ért, azonban a viszontlátás iránti vágya annyira 
eltogta, hogy dacára a késői időnek, egyenesen ba 

rátja háza felé ment és bekopogtatott a kivilágitott 

ablakon. Ki kopog? hallotta a régi bizalmas hangot és 

azon hiszemben, hogy a bentiek is felismerték az ő 

hangját, röviden csak ennyit felelt: Én! Az ablak azon- 

ban nem nyilt ki és egy hang sem hallatszott többé 

belülről. lrok miért nem nyitsz ajtól nekem ?" Erre 

a barát megsezólalt, de a hangia oly komor és ünne- 

pélyes volt, hogy szinte megijedt tőle. „Hát ki az, aki 

merészeli magá! „én" nek nevezni, amely megszólttás 

egyedül a Teremtőt illeti megl" 

Amint a tanitvány ezt meghallotta, magában igy 
szólott: „Nincsen még vége az én tanulásomnak," 
ütjét pedig egyenesen visszefelé vette Mesritschbe a 

Maggidhoz. 

— 

A jó tett 

Amidőn Rabbi Bunain még fakereskedő volt és 

éventlént Danzigba utazott a favásárra, egyszer egy 
kis városkában töltölte a szombatot, ahol egy vallásos 
és tudós emberről hallott, aki nagy nyomorban élt, 
Érre meghivatta magát vendégül a szegény zsidó há 
zába, akii előzőleg ellátott megfelelő házberendezéssel 
és élelemmel, sőt rákényszerifelt uj rubházatot is. 
szombat elmultáral Rabbi Bunain vendéglátóját tekin 
télyes pénzösszeggel is megdajándékozto. Amaz vona- 
kodolt a pénzt eltogadni, hiszen ugyis tulsokat hapol 

tőle. A többi nem neked adtam — mondá a csdik - 
hanem magamnak, hogy általa gyógyulást kapjak arr 
a sebemte, amit a le nyomoruságod ejtett fajtam é 
most azonban a jótékonyság parancsát akarom kö 
vetni, amint irva vagyon: 

— Adakozzál és adjál neki és ne zuduljon fel 0 
szived, amikor adtál neki". 

Aki nem tudja elviselni a szegénység látásált, a 

igyokezzék addig azt enyhileni, amig szivfájdalma tel- 

jesen elmulik és csak azután van módjában tgazá 
feljesileni a jótékonyság parancsoletál. 

A szükséglet 
A scehlotschovi maggid kezdetben nagy nélkülözé 

sek között élt, ennek dacára egy percig szm volt sz 
moru, Egyizben egyik tanitványa megkérdezte tőle 
„Rabbi, hogyan imádkozol minden nap és azt mon 
dod: áldott legyen a Teremtő, axi engem ellátott m 
dennel, amire szükségem vanl' 

Erre a maggid igy válaszolt: „Bizonyára az, amir 

nekem szükk égem ven, az épgen a ezegénység, 
ezzel mint az én szükségletemmel, a Teremtő ellát 
engemet'". 

A lovak 

.
 

Amikor Rabbi Wolf szekéren utazott, nem engedl! 
meg, hogy a lovakat üssék. 

kör. Még szidni sem kell őket, ha érlesz a ny 
vükön. 
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